

ACCIONES PARCIALES EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

ES MUY GRAVE LA SITUACION DE AUSTRIA

DIVERGENCIAS ESENCIALES

Días pasados, el «Fremdenblatt» publicó un artículo en que se decía categóricamente que Austria no quería engrandecerse con territorios moscovitas, pero que tampoco deseaba que la revolución rusa se corriera a sus provincias. Y explicaba se corriera a Polonia, afirmando que la ocupación de Polonia, manteniéndose en las tropas austriacas, manteniéndose en ambas orillas del Vístula, impedirían que el contagio revolucionario ganara a Galizia, Hungría, Bohemia y Moravia.

Recordemos brevemente algunos hechos. Un día, el conde de Czernin, en nombre del Emperador Carlos, dijo que Austria estaba pronta a pactar, con Rusia y con los aliados de Occidente, una paz sin anexiones ni indemnizaciones. A poco, la mayoría del Reichstag—centro católico y partidos de la izquierda—votó una moción en que se declaraba que Alemania debía ofrecer a sus enemigos una paz basada en el principio que proclamaban los soviets...

Triunfan los maximalistas en Petrogrado y proponen un armisticio. Comienzan las conferencias de Brest-Litovsk, y los delegados centroeuropeos se niegan a aceptar la exigencia rusa de la evacuación inmediata de los territorios ocupados por Alemania y Austria.

Era que el partido militarista alemán, el de Tirpitz, Hindenburg y Ludendorff, habla triunfado sobre los moderados. Su Prensa y sus mariscales vencieron fácilmente a los socialistas de Scheidemann y Haase y a los católicos de Matias Erzberger. Centenares de minoritarios fueron presos en todas las ciudades importantes de Alemania. Extremóse el rigor de la censura. Se ahogó la protesta. Y llegó un momento en que sólo fueron oídas las voces del pangermanismo, y en que Rantow, el energúmeno, quedóse sin contradiccion aparentes. Y Valentini, el palatino moderado, fué sustituido cerca del Kaiser por un pangermanista nerco.

Hertling, canceller y bávaro, Kuhlmann y demás partidarios de una fórmula transaccional, no se atrevieron a desgarrar el velo. Y los maximalistas notaron con asombro que el general Hoffmann hablaba en Brest-Litovsk y que callaban ó sentían Czernin, Kuhlmann y demás hombres civiles de la Delegación austro-alemana.

No bastaba al partido militarista esa victoria. Exigió la caída de Hertling y Kuhlmann y la elevación del príncipe de Bulow. El Reichstag, aterrado, enmudeció. Y Lloyd George pudo decir a los traunionistas que Alemania no quería sino una paz de vencedora.

Mas he aquí que la protesta ha surgido al otro lado de los montes de Bohemia. Los socialistas austriacos, exasperados, vieron que la ansiada conciliación se desvanecía en el horizonte, que Hindenburg pedía divisiones hapsburguesas para que montaran la guardia en el frente occidental, que los anexionistas de Viena respondían a las maniobras de Berlín, organizando, bajo la mirada benévola de la Policía, reuniones de adhesión al militarismo germano...

Y han desencadenado una huelga colosal, que ha abarcado todo el Imperio austriaco, desde Viena a Trieste y desde Laybach a Cracovia.

¿Cuántos han sido los huelguistas? Naturalmente, no se sabe. Se habla de millones. Es lo cierto que pararon todas las fábricas y todas las pequeñas industrias, que cesó la elaboración de municiones, que no se publicaron periódicos, que cesaron de rodar los ferrocarriles y tranvías...

Y al cabo de una semana de paro general, el Gobierno, atemorizado, temiendo sin duda que, como en Rusia, los soldados alzaran sus fusiles al verse frente al pueblo irritado é inerme, se ha humillado y ha hecho declaraciones gravísimas. Esas declaraciones han caído como una bomba en Alemania.

Resumamos el diálogo histórico entre los jefes de los obreros de Viena y los ministros, presididos por Seidler y Czernin. Aquellos han exigido una paz rápida, inmediatamente, no sólo con Rusia, sino con todos los enemigos de Austria. Y considerando que Polonia debe ser libre, han reclamado su independencia.

sin que Austria haga nada por intervenir en su régimen interno...

Los periódicos italianos dicen que las huelgas austriacas y su extraño final constituyen una maniobra. Es posible que no se equivoquen. Pero esa maniobra—si ha existido—fué dirigida, no contra los aliados, sino contra Alemania...

Y mientras tales cosas enormes suceden en Viena, Hindenburg sigue montando su ofensiva occidental...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado de las once de la noche.—Un golpe de mano alemán contra los pequeños puestos al Norte de Reims, fracasó bajo los fuegos franceses. Por su parte los franceses han ejecutado con completo éxito una incursión en las líneas alemanas al Oeste de la granja Navarin; el destacamento francés penetró hasta la tercera paralela alemana, y después de haber realizado numerosas destrucciones, regresó con unos diez prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería se ha sostenido bastante vivamente en el frente Bezonauxbosque Le Chaume. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Francia.—París, 22.—Comunicado del ejército de Oriente.—Las tropas británicas han ejecutado con éxito un raid cerca del lago de Butkovo, y en el valle del Skumbi hemos rechazado fuertes reconocimientos enemigos. La aviación británica ha bombardeado las baterías y establecimientos enemigos de la región de Serres y un tren en marcha de Serres a Draun. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 22.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvón, 22.—Comunicado de la noche.—Anoche tomamos dos ametralladoras al enemigo en el curso de unos afortunados encuentros de patrullas que se desarrollaron al Este de Ipres.

Esta mañana temprano el enemigo ejecutó un raid contra uno de nuestros puestos al Sur de Saint Julien. Faltan dos de nuestros soldados.

La artillería enemiga ha mostrado durante la jornada cierta actividad en el frente de Cambrai. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 22.—No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Mitin disuelto a latigazos.—Londres, 22.—De Amsterdam dicen que en un mitin del partido La Patria Alemana, celebrado el domingo en Colonia, los organizadores, que habían anunciado una conferencia sobre Bismarck é Hindenburg, hicieron declarar a última hora que no podían asistir a la conferencia. La muchedumbre comenzó a protestar, entonando un himno revolucionario, con la música de la Marsellesa. Intervino la Policía, que dispersó a la gente con látigos y sables. Los manifestantes abandonaron la sala, gritando: «¡Abajo Tirpitz! Viva la paz!» (Agencia Radio.)

Declaraciones del general von Arz.—Basilea, 22.—El general von Arz, jefe del Estado Mayor austriaco, ha hecho al «Arbeits Zeitung», de Viena, una extensa declaración, en la cual ha dicho que comprendía la emoción de las clases obreras, pero que se llegaría a vencerlas, puesto que ni el Gobierno ni el Alto Mando oponen obstáculos a la firma de la paz.

«Yo no soy—ha dicho—un hombre político; no estoy informado de las negociaciones de paz sino desde el punto de vista militar; pero puedo afirmar con certidumbre que no hay en nuestras filas, ni en el seno del Gobierno, una sola persona que quiera diferir la paz. El deseo de paz es general.»

Von Arz ha pedido después a los obreros que tengan paciencia y que no olviden que los Imperios centrales no pueden evacuar inmediatamente las regiones ocupadas. (Agencia Radio.)

En la Cámara de Diputados de Prusia.—Zurich, 22.—Durante la sesión de ayer en la Cámara de los Diputados de Prusia, un diputado polaco se quejó amargamente de que los polacos de Galizia fuesen mejor tratados que los polacos de Posenania. El ministro del Interior, M. Drews, contestó en los siguientes términos:

«Sostenemos energicamente el principio de que los asuntos interiores de un país no importan a los demás pueblos. La estricta observación de este principio será, por lo tanto, la mejor garantía contra toda guerra futura. La concepción del Estado moderno está basada en la plena independencia y libertad interior. El principio del arbitraje internacional en nada se opone a ello. No se puede pedir en un Estado someter la dirección de su propio territorio a una presión ejercida por algún poder extranjero. Si hubiéramos querido consentir en convertirnos en un Estado tributario, esta guerra hubiera podido ser evitada. Nuestros enemigos sólo buscan amordazarnos y detener nuestro libre desarrollo. El orador polaco acaba de insistir sobre los derechos de las nacionalidades. Yo contestaré: Si el Estado es un Estado homogéneo, en el cual la autonomía de ciertas partes del pueblo no puede realizarse, estamos decididos a hacer todo lo posible para abstenernos de ciertas represalias contra los polacos de las pro-

vincias orientales, y debemos ante todo, continuar en proteger la nacionalidad alemana.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Situación expectante.—Clemenceau, en las trincheras.—París, 22.—La situación en los frentes es tranquila. Todos los comunicados se resumen en una línea. Nada que señalar, aparte del cañoneo de costumbre. En ciertos centros se ha llegado a preguntar si atacarían más los alemanes. En todo caso sus operaciones les costarían muy caras, y ¿qué obtendrían? Comienzan hoy a querer economizar soldados. La «Deutsche Tage Zeitung» escribe que preferiría ver destruida toda la población de Londres, a dejar perecer en los campos de batalla un solo soldado alemán. No pueden, sin embargo, pensar en una solución de la guerra sin el sacrificio de nuevos soldados.

—El Sr. Clemenceau ha traído de su visita al frente una gran impresión de confianza. La visita de Pont-a-Mousson ha sido especialmente muy reconfortadora para el Presidente del Consejo. Situada a algunos kilómetros de las trincheras alemanas, ha sido ya 230 veces bombardeada. No quedan más de 1.400 habitantes: mujeres, niños, ancianos, que no han querido abandonar el pueblo. Entre estos valientes patriotas ha pasado Clemenceau algunas horas del sábado. Más lejos, en una granja lorenesa a 2.500 metros de la línea de fuego, una niña a quien Clemenceau hablaba de salir a causa de la batalla inminente contestó: «¡Irnos, señor; pero qué haríamos nosotros fuera de aquí? Clemenceau ha anotado fielmente esta respuesta, digna de un pueblo que, capaz de tal obstinación, es un pueblo invencible. (Agencia Radio.)

Altos cargos coloniales.—París, 22.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el ministro de Colonias ha sometido a la firma del Presidente de la República un decreto nombrando al Sr. Merlín gobernador general del Africa occidental francesa, en sustitución de M. Colenhoven, que a su instancia ha sido relevado de sus funciones.

El Sr. Garbit, gobernador de Madagascar, ha presentado la dimisión. El Sr. Angoulvert, gobernador del Africa ecuatorial, será encargado, por un decreto especial del Gobierno, del Africa occidental francesa, hasta la llegada del Sr. Merlín. Continuará dirigiendo al mismo tiempo el Gobierno general del Africa ecuatorial francesa.

Estas medidas han sido tomadas a fin de que las colonias del Oeste africano estén reunidas, bajo la misma autoridad, en el momento en que va a efectuarse el nuevo reclutamiento. (Agencia Radio.)

La independencia de Finlandia.—Londres, 22.—Hoy ha llegado a esta capital una Comisión especial, nombrada por el Gobierno de Finlandia para anunciar la independencia de este país a diversas capitales. (Agencia Radio.)

Orlando en Francia.—París, 22.—El señor Orlando, que llegó esta mañana a París, no piensa prolongar mucho su estancia en esta capital, pues muy pronto irá a Londres, en compañía del almirante Tahon di Revel, quien debe formar parte en el próximo Consejo naval interaliado, y del general Alfieri, ministro de la Guerra de Italia. Estos dos personajes se encuentran en París desde hace tres días. (Agencia Radio.)

Congreso laborista.—Londres, 22.—El secretario de la Oficina socialista internacional, Camille Huyssmann, ha llegado ayer a Aberdeen, procedente de Estocolmo.

Va directamente a Nottingham para asistir al Congreso del partido laborista. En Aberdeen conferenció con los representantes del grupo local independiente del Labour Party. (Agencia Radio.)

El Consejo mensual interaliado.—París, 22.—El Presidente del Consejo de Italia, acompañado de Cresti, ministro de Aprovechamientos, y de Mosca, director de Transportes, ha llegado esta mañana, a las diez, a la estación de Lyon, donde fué recibido por el conde Bonin-Longare, embajador de Italia en París, y por el general Morbach, representante del Sr. Clemenceau. Vienen a participar en el Consejo mensual de los aliados. Es probable que antes de la reunión del Consejo interaliado conferencien con Clemenceau sobre los problemas económicos y militares de Italia, así como sobre los asuntos diplomáticos y los fines de guerra. El duque de Connaught, que asistirá al Consejo con Lloyd George, ha llegado a París.

LA GUERRA AEREA

Combates aéreos en Galipoli.—Londres, 22.—De Amsterdam dicen a la Central News que, según un telegrama de Constantinopla, en el Sur de la Península de Galipoli, entre Akbashi y Kilia, se han librado violentos combates aéreos. Uno de los aparatos asaltantes ha sido derribado. (Agencia Radio.)

Actividad de los aviadores aliados.—Carnarvón, 22.—La potencia y el radio de acción de la aviación británica se hacen sentir en todos los teatros de la guerra.

Los partes señalan éxitos, no solamente en Occidente, sino también en los Balcanes y en Palestina. En Occidente la actividad se ha caracterizado por continuos vuelos de observación para la artillería, y además por bombardeos y vuelos bajos, durante los cuales son atacadas con las ametralladoras las concentraciones de tropas enemigas.

Entre las hazañas de bombardeo está la de un terreno próximo a Courtrai, donde se arro-

jaron más de 300 bombas. Los combates aéreos de estos últimos días han sido costosos para los alemanes. Se han derribado 25 de sus aparatos, entre ellos tres por los belgas, más otros seis que cayeron desmantados detrás de las líneas enemigas.

Al mejorar las condiciones de visibilidad ha aumentado la actividad artillera, habiéndose despertado gran animación, tanto en el frente británico como en el francés. La acción de la infantería se limitó en el frente inglés a encuentros de patrullas, con éxito para nuestras armas, y captura de prisioneros enemigos.

Los franceses ejecutaron un magnífico y afortunado raid en Fourde Juris, en Armont. Los alemanes no han hecho ningún intento. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Compra de trigo por los aliados.—Buenos Aires, 22.—El Senado ha ratificado por unanimidad el Convenio entre la Argentina, Francia é Inglaterra sobre la compra de la cosecha de trigo argentino. (Agencia Radio.)

Protesta contestada.—Rio Janeiro, 22.—Alemania ha presentado, por medio de la Delegación de los Países Bajos, una viva protesta contra el acuerdo francobrasileño, hecho para la utilización de los navios alemanes. La respuesta del ministro de Negocios Extranjeros, Nilo Pençanha, ha sido formulada en términos claros y muy enérgicos. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El conde de Czernin en Viena.—Basilea, 22.—Dicen de Viena que el conde de Czernin ha llegado a dicha capital ayer lunes, procedente de Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Pasajeros para América.—Amsterdam, 22.—Según los periódicos berlineses, la autorización de libre paso pedida al Gobierno alemán para el transatlántico «New Amsterdam», que con 1.200 pasajeros a bordo espera poder dirigirse a Nueva York, está subordinada por Berlín a la promesa formal de que este navio, una vez llegado a los Estados Unidos, no será puesto al servicio del Gobierno yanqui y regresará directamente a Europa. Las negociaciones se prosiguen. La fecha de la salida del navio permanece incierta; los pasajeros que están a bordo no tienen autorización para bajar a tierra. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La guerra y los ferrocarriles.—Nueva York, 22.—Mr. Mac Adoo, ministro de Hacienda, ha declarado ante la Comisión del Senado que el Gobierno se verá obligado a gastar de 5.000 a 7.000 millones y medio de francos para realizar mejoras, con objeto de que los caminos de hierro consigan su máximo rendimiento efectivo de guerra. Mil ochocientos delegados de la Unión de los Trabajadores mineros, reunidos en Congreso en Indianópolis, se han comprometido, sin reserva de ninguna clase, a sostener la doctrina de Garfield sobre el combustible. (Agencia Radio.)

Opinión sobre la ofensiva occidental.—Washington, 22.—M. Baker, ministro de la Guerra, dice lo siguiente en su boletín semanal: «La ofensiva en el Oeste sigue siendo expectante, y la reorganización de los factores tácticos ingleses y franceses, por medio de la cual han sido poderosamente reforzadas sus posiciones defensivas, nos ha colocado en situación de hacer cara a toda eventualidad.» (Agencia Radio.)

R. P. A.

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)
14 de enero.

Le invito a usted, lector, a un interesante *jeu d'esprit*. ¿Cree usted que pueda reducirse a fórmulas generales la cuestión de la paz? No dude usted en contestar afirmativamente. A poco que reflexione verá que todos los sistemas ó fórmulas para dar remate a la guerra se reducen a tres:

- Fórmula rusa (R).
- Fórmula prusiana (P).
- Fórmula de los aliados (A).

¿En qué consiste la fórmula R?

Trotzky, que es su inventor, lo ha dicho en su réplica a los socialistas franceses, publicada por el órgano del Soviet de Petrogrado *Izvestia* el 29 de diciembre último: «Tres años consecutivos de guerra han demostrado que no hay solución para la guerra por la guerra misma. Esta convicción ha llevado a los socialistas rusos a buscar el fin de la guerra por la revolución.» La fórmula R lo espera todo de la fuerza comunicativa, del contagio de la revolución. Si la fórmula R obtuviese el resultado que buscan, los proletarios de todos los países se unirían para exigir de sus Gobiernos la conclusión de una paz democrática. Y los soldados alemanes, siguiendo el ejemplo de los rusos, harían con Ludendorff, Mackensen é Hindenburg lo que éstos hicieron con Dakunin. Por un lado huelga de brazos, por otro huelga de fusiles. Las hostilidades se suspenderían de hecho. Y llegaba la hora de la fraternidad universal.

Para admitir esta fórmula hay que aceptar con Marcel Cachin—como anteaer lo sostenía en la Cámara francesa—que Trotzky y Lenin no son instrumentos conscientes ó incons-

cientes de Alemania, sino dos honradísimos doctrinarios de la Internacional. Aceptémoslo, ya que se trata de un *jeu d'esprit*... De lo que está dando de sí la fórmula R hablan las conferencias de Brest-Litovsk.

Y la fórmula P, ¿en qué consiste?

Es la fórmula P, ó la fórmula D. U. A. «Deutschland über alles», ó la fórmula H. L. T. (Hindenburg, Ludendorff, Tirpitz). Esta fórmula consiste en tratar como vencido a todo el que acepte entrar con Alemania en conversaciones de paz. Es la fórmula imperialista y militarista heredada de Moltke y de Bismarck. Hindenburg, Ludendorff y Tirpitz, que son los amos del patio alemán—después de su victoria sobre Hertling, Kuhlmann y la mayoría del Reichstag—quieren aplicar esta fórmula tan férreamente, tan radicalmente como la aplicaba Bismarck después de Sadowa y después de Sedán. Hindenburg, Ludendorff y Tirpitz no consideran que el mundo de hoy no es el de 1866-1871, y que sus éxitos, mitad bélicos, mitad maquiavélicos, en Rusia, no les colocan en la innegable situación de vencedores en que se encontraron de Moltke y Bismarck, después de las batallas de su época. Sostienen por los *junkers* y por todas las castas superiores del Imperio, Hindenburg, Ludendorff y Tirpitz no quieren admitir que, por sus proporciones universales, el actual conflicto humano no puede resolverse exclusivamente por las armas, ni con la aplicación estricta de la ley del vencedor. Cuando Trotzky alude en Brest-Litovsk a la presente inferioridad económica de Alemania, el general Hoffmann da puñetazos en la mesa y llama al orden al irreverente demagogo. Para los amos del patio alemán lo único que cuenta es el terreno conquistado. Y según ellos—y es la fórmula en que reposa la expansión y el predominio de Prusia—conquistar equivale a *adquirir*. Lo que se gana a cañonazos sólo se suelta a cañonazos. No se pregunta si hay derecho a *adquirir* tierras a cañonazos, puesto que no existe el de *adquirir* carteras ó relojes a puñetazos. Los escrupulos de orden ético no intervienen jamás en las reflexiones de un pangermanista. La fórmula P consiste en resolver la guerra con ventajas económicas y territoriales para el Imperio alemán. «Ni indemnizaciones ni anexiones», dice la fórmula R. Y la fórmula P establece: «Indemnizaciones y anexiones hasta donde puedan imponerse.»

Ahora bien, para aplicar esta fórmula no basta con haber corrompido a la corte y los generales del Zar, ni con haber desmoralizado a los ejércitos de la Rusia revolucionaria. No basta tampoco con haber encontrado en los maximalistas utópicos ó venales y en el pobre *mujik* aporreado é inocuo, los coadyuvantes de esa victoria que hoy se explota en Brest-Litovsk. Hace falta además vencer a Francia, vencer a Italia, vencer a Inglaterra, vencer a la América del Norte...

Ante esta perspectiva, la social democracia se asusta, el conde de Hertling se asusta—como antes se asustara Bethmann—y más que nadie se arredra el reflexivo von Kuhlmann.

El propio Emperador titubea frente a tan nutrida falange de adversarios. Entonces la fórmula P se presenta en Brest-Litovsk envuelta en gasas humanitarias y adornada con olivos de paz. Y melificando la voz promete a la fórmula R cuanto le pide. Hindenburg, Ludendorff y Tirpitz se preguntan si aquello es comedia ó realidad, si la fórmula P no cae demasiado bien en los brazos de la fórmula R. Y, tris, trás, las gasas humanitarias se rompen a desgarrones y los olivos de paz caen por el suelo. Desnuda y fiera, como una deidad de bronce, la fórmula prusiana presidirá en adelante las asambleas de Brest-Litovsk.

Pero queda la fórmula A. Es la de Wilson, la de Lloyd George, la de Clemenceau, la de Orlando, la de la Entente. Es una fórmula ecléctica, sabiamente ecléctica. Por sus medios es militar, por sus fines jurídica. No es paradisiaca ni utópica como la fórmula R, sino perfectamente terrenal y factible. Consiste en vencer por las armas a los enemigos de la justicia y en hacer de la victoria un bien para todo el mundo. Consiste en destruir en sus raíces la fórmula P, que es la enemiga de la paz, puesto que su razón de ser es la guerra, puesto que ha hecho de la guerra un oficio, «una industria nacional».

La fórmula R, por impolítica, por irreal, sólo puede ser útil a la fórmula P. Se ha visto y se está viendo. La fórmula R no solucionará el conflicto de ambos mundos porque, ni en el viejo ni el nuevo, los hombres no han alcanzado aún ese estado de pureza que permitirá la fundación de la república comunista... Sólo a Krilenco se le ocurre opinar lo contrario.

Si la fórmula A concluye por imponerse, comenzará a tener esperanzas remotas de realización la fórmula R. Pero hay que destruir previamente la fórmula P. Y esto exige continuar la guerra. Descartada la fórmula rusa, quedan frente a frente la fórmula prusiana y la fórmula aliada. Si triunfa la P, el mundo será alemán: si vence la A, todo hombre tendrá patria, libertad y honor. El cronista apuesta por la letra A.

Lector, este *jeu d'esprit* debiera propagarse en España, ¿no le parece a usted? A ver si nos va entrando en la cabeza—ya que no pudo entrar en el corazón—que a nosotros nos conviene, por todos conceptos, el triunfo de la letra P y el triunfo de la letra A.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

ALICANTE DE LUTO

La ciudad del Castillo, esta hermosa y hospitalaria capital levantina, joya del Mediterráneo, visitada en el estío por millares de bañistas y en la época actual por multitud de invernantes, que vienen a restablecer su salud, en busca de su delicioso clima; esta ciudad, por decirlo así, tan mimada y tan gozosa, hallase hoy triste y exaltada, y apenas si acierta a expresar cual merece su justa indignación al considerar que tres indefensos seres han dejado de existir, derramando su sangre en la vía pública, al grito de «Abajo la carestía de las subsistencias», grito natural y espontáneo de los grupos de personas que ven aproximarse el hambre y que tienen indiscutible derecho a la vida.

Hace poco más de dos horas que he llegado accidentalmente a esta ciudad, por mi tan querida, y tristeza y no más que tristeza observo por todas partes.

En muchos edificios se ven banderas a media asta con negros crespones; en los sitios en que los manifestantes (uno de doce años) dejaron de existir he visto cruces formadas con pintura negra, y junto a una de dichas cruces, en el pasaje de San Vicente, no faltan pasquines manifestando el pueblo su indignación más acentuada; los establecimientos todos hallanse cerrados, incluso el Casino; por todas partes se ven grupos de varias clases sociales comentando los desgarradores hechos; los tranvías no circulan; mujeres se ven muy pocas por las calles, y el alcalde, señores Pobil, y concejales, cumplen a satisfacción del vecindario con su deber, procurando que el valor de las subsistencias aminore, aconsejando al pueblo mesura y ofreciendo continuar con la incautación de todos los artículos necesarios para la vida, prohibiendo la exportación.

Los ánimos hallanse muy excitados, y se espera con impaciencia noticias del resultado que haya obtenido la numerosa e importante Comisión llegada a Madrid, cerca de los Poderes públicos, relativa a las peticiones radicales que ha de haber formulado ante el Gobierno, ya publicadas por el activo corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en esta capital, Sr. Salazar, y de cuya Comisión forman parte muchas entidades, entre otras el Ayuntamiento, Círculo Mercantil y Prensa local, representada por el presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Elizacín.

El vecindario todo, sin distinción de colores políticos, todos sus habitantes, influidos por la misma causa, protestan de la actual autoridad gubernativa como un solo hombre, y piden el esclarecimiento de los hechos que han llenado de tristeza, de espanto y luto la siempre alegre y coquetona ciudad.

Hijo adoptivo de esta población, cuyo título jamás podrá agradecer bastante al Municipio y al Comercio, me asocio a la pena y al luto que por doquiera veo, deseando que esta encantadora ciudad, hoy tan abatida, recobre su alegría, así como ansio que la patria española empiece pronto a florecer ante la presentación del iris de paz de la guerra europea.

MESTRE MARTINEZ

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de enero de 1868.—La situación de ortugal es alarmante, si hemos de dar crédito a las noticias reservadas que hoy recibimos. Afirma nuestro corresponsal que en la provincia de Trás-os-Montes las autoridades se habían declarado incapaces de mantener el orden público. En algunos puntos del Miño el pueblo se armaba apresuradamente, aguardando las resoluciones del Gobierno. Habíase atentado contra la vida del Sr. Carvalho, diputado adicto al anterior Gabinete. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ALICANTE

La dimisión del gobernador.

Alicante, 22.—La tarde ha transcurrido tranquila. Las gentes aguardaban con ansiedad las noticias de Madrid referentes a la dimisión del gobernador.

En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró una reunión, a la que asistieron representaciones obreras. Estudiáronse los perjuicios que les irrogaba el paro, y se acordó volver a trabajar en la Fábrica de Tabacos y talleres del puerto, sin perjuicio de adoptar la actitud que aconsejen las circunstancias el día 1.º de febrero.

El gobernador ha recibido un telegrama ordenándole que entregase el mando de la provincia al presidente de la Audiencia, por haberse admitido la dimisión. Hízolo así seguidamente.

La noticia ha producido gran impresión. A las nueve de la noche, la gente, que ignoraba la dimisión del gobernador, volvió a darle una gran pita y cencerada, menos intensa que la de anoche.

Suscripción entre el comercio y la Banca. Alicante, 22.—En el salón de fiestas del Casino se han reunido personalidades del comercio, la banca y capitalistas, convocados por el alcalde, D. Ricardo Pobil, para exponerles la necesidad de remediar la honda crisis de subsistencias.

Inmediatamente se ha abierto una suscripción, que alcanzó en pocos minutos a 110.000 pesetas, y continúa abierta.

Los fondos serán administrados por el alcalde, presidentes de la Cámara de Comercio y Montepío Mercantil y tres representantes de los donantes.

Además se creará una especie de impuesto, que se registrará por la contribución ó utilidades, al objeto de ampliar este fondo de reserva.

Un manifiesto.

Alicante, 22.—En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró una importante reunión, asistiendo delegados de la Casa del Pueblo. Se acordó abrir mañana todos los establecimientos, considerándose esto como una prórroga de la huelga anunciada, hasta el 31 de enero, por lo menos.

Mañana se publicará un manifiesto que comprende los extremos siguientes:

Primero. Pedir que el nuevo gobernador no tenga carácter militar profesional.

Segundo. Que se practiquen todos los procedimientos legales para depurar responsabilidades por los sucesos del día 19, y que se exijan las mismas, sin distinción de grados y jerarquías, imponiendo las correspondientes sanciones penales y el traslado de los funcionarios que por su divorcio con el pueblo puedan constituir un peligro para la tranquilidad pública.

Tercero. Que por la Junta de Subsistencias se fije la tasa en los precios de los artículos de primera necesidad, con la mayor baja que sea posible.

Se espera que mañana quede restablecida la normalidad totalmente.

EN BARCELONA

Almacenes asaltados.

Barcelona, 22.—Hasta anoche han circulado por algunas barriadas grupitos de mujeres sin conseguir formar manifestación.

Uno de estos grupos penetró en el almacén de jabones y aceites de Salat, en la barriada de San Martín, derribando las puertas y apoderándose las mujeres de barras de jabón y vaciando los depósitos de aceite, rompiendo los cajones del mostrador y llevándose el dinero.

Se presentó una pareja de la Guardia Civil, y consiguió dispersar a las asaltantes, deteniendo a tres.

Otras sucursales de la misma casa han sido apedreadas, y en una establecida en la calle de Pedro IV forzaron las puertas y se llevaron jabón, bujías y perfumería.

Se hicieron también algunas detenciones.

Huelga de mujeres.

Barcelona, 22.—La ciudad presenta igual aspecto que en los días anteriores, sin que se haya modificado en nada importante. La persistencia del conflicto, que se agudiza, preocupa a la opinión, que se pregunta cuándo acabará esta anomalía.

En Barcelona, lo propio que en Gracia, San Andrés y San Martín, tampoco entraron al trabajo las mujeres. Grupos de éstas, que se han ido formando en diversos puntos de la población, se han extendido, recorriendo los barrios y haciendo cesar el trabajo en las fábricas y talleres en que habían acudido las mujeres a trabajar.

En una fábrica de cáñamo de la calle de Viladomàr se presentó un grupo de mujeres para empezar el trabajo é hicieron abandonar el mismo a las 400 allí ocupadas. El grupo se dirigió desde allí a un taller de la calle de Sepúlveda; pero la fuerza pública estaba avisada y no permitió llegarán a los talleres.

En una fábrica de géneros de punto de la calle de Floridablanca un grupo de mujeres ha obligado a suspender el trabajo a las operarias ocupadas en el mismo.

En tiendas y mercados.

En las puertas de los establecimientos de pesca salada y aceites hay cola de compradores, manteniendo el orden los agentes de la autoridad.

En la mayoría de los almacenes no hay géneros suficientes, los cuales ayer fueron retirados.

Por la autoridad se han dado órdenes para que sean vigilados los establecimientos de la Sociedad anónima Salats, que también ayer fueron asaltados.

Se ha presentado a la autoridad una Comisión de industriales del distrito del Clot para protestar de los saqueos ocurridos ayer en algunos establecimientos de aquella demarcación.

Los mercados estuvieron custodiados por la Policía, impidiendo la entrada de grupos. En la mayoría los vendedores estaban escasamente provistos de los artículos.

Los conflictos por consecuencia de la tasa han ido en aumento. En determinados establecimientos se estacionaron compactos grupos de compradores que con amenazas, más ó menos encubiertas, conminaban a los dueños de las tiendas a vender los artículos a los precios fijados por la tasa. Esto dió lugar a grandes y pequeños tumultos, especialmente en los comercios de pesca salada, tan directamente afectados por las disposiciones del gobernador.

Los vendedores de bacalao al por menor están alarmados por haber sido la mayoría de ellos avisados de que si no vendían el bacalao a los precios de tasa hoy serían asaltados sus comercios. Así ha sucedido.

En uno de la calle del León, número 17, lechería, que en el interior había un depósito de bacalao, penetró un grupo de mujeres tumultuosamente y sacaron todo el género a la calle, repartiéndoselo.

Una Comisión visitó al gobernador para exponerle los perjuicios que les causa la actitud de violencia en que está colocada la clase obrera en contra de ellos.

En la estación de Mataró. El jefe de la estación de Mataró ha puesto en conocimiento del gobernador que un grupo de manifestantes había penetrado en aquella, pretendiendo se expendiera una partida de carbón que se hallaba en unos vagones; á lo que no accedió.

Los panaderos.

Ha visitado al gobernador una numerosa

Comisión de dueños de panaderías para decirle que les es imposible vender el pan á los precios de tasa, por adquirir las harinas á precios elevadísimos, á consecuencia de no haber sido ésta tasada.

El Sr. Auñón contestó que sometería el asunto á la deliberación de la Junta de Subsistencias.

Grupos disueltos.

En la calle del Hospital la Policía disolvió esta mañana un grupo de mujeres que intentaba hacer cerrar los comercios.

En el pasaje de Gracia otro grupo de mujeres intentó asaltar un establecimiento de aceite y jabón, impidiéndolo asimismo la fuerza pública.

Acéite y maíz.

Próximamente llegarán á esta ciudad 51.000 kilos de aceite de Málaga y 10.000 de maíz, de la misma procedencia.

El gobernador, censurado.

Al recibir al medio día el gobernador á los periodistas, nos manifestó que esta noche..... (La censura no permite completar la información.)

EN VALENCIA

La Asamblea de arroceros.

Valencia, 22.—En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación oficial de la Asamblea de cosecheros, molineros y almacenistas de arroz de todos los pueblos de las zonas ribereñas, que se ha verificado en Sueca, bajo la presidencia del alcalde de dicho pueblo y del presidente de la Cámara de Comercio de Valencia.

En la Asamblea se acordó aceptar la tasa de la Junta de Subsistencias y vender el arroz á 48 pesetas los 100 kilos para el consumo interior, y á 65 pesetas para la exportación.

Acordaron también los asambleístas comprometerse á abastecer el mercado nacional, destinando á la exportación el sobrante.

Los vendedores de patatas.

Los vendedores de patatas han visitado al gobernador, asegurándole que se han quedado sin existencias y que desde hoy cerrarán sus establecimientos.

El gobernador mostró una denuncia que acababa de recibir, comunicándole que el Servicio especial de Subsistencias había detenido dos carros de patatas, que anoche pretendieron salir de la ciudad.

Agitación en Onteniente.

Continúa la agitación en Onteniente por la falta de trabajo.

El director provincial de carreteras, de acuerdo con el gobernador, piensa destinar casi íntegra la consignación recibida para carreteras en aquel distrito, ocupando así á centenares de obreros.

El mercado de Valencia.

El mercado de Valencia siguió sin mejorar visiblemente.

En el Matadero se habían sacrificado á la una de la tarde 178 cerdos y 41 cerdos, número de reses insuficiente para el consumo de la ciudad.

Las mesas municipales.

La Comisión de Subsistencias del Ayuntamiento se ha reunido con el gremio de ultramarinos y con los representantes de los arroceros, acordando que hasta el jueves se siga vendiendo el arroz en las mesas municipales.

EN HUELVA

La cuestión del pan.

Huelva, 22.—Una Comisión de panaderos ha visitado al gobernador para darle cuenta de que les es imposible seguir vendiendo los 900 gramos de pan en 40 céntimos, á causa del elevado precio de las harinas. El Ayuntamiento se propone solucionar el conflicto, incautándose de las tahonas y fabricando el pan á 45 céntimos el kilo. Aumenta el malestar entre la clase obrera.

EN ZARAGOZA

Para comprar artículos de primera necesidad. Zaragoza, 22.—La Comisión municipal de Abastecimientos acordó gestionar del Banco de España la concesión de un crédito para poder comprar trigo, que escasea en la plaza, bacalao, tocino salado y embutidos.

El gobernador gestiona que sean autorizadas las facturaciones de estos artículos desde Barcelona.

EN CORDOBA

El carbón.

Córdoba, 22.—Se ha acordado tasar el carbón de encina, á 1,75.

EN CADIZ

Tranquilidad.—Industriales multados.—Trabajo y pan. Cádiz, 22.—En toda la provincia reina tranquilidad. En Cádiz han sido multados y detenidos algunos industriales por vender á precios más altos que la tasa. En San Fernando ha aumentado la crisis del temporal. El alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, dió trabajo á algunos centenares de obreros. El director del astillero, D. Juan Lazaga, repartió 1.200 kilos de pan.

EN CORUNA

Algunos incidentes.

Coruña, 22.—La Junta de Subsistencias ha acordado la tasa del maíz, y solicitar del Gobierno que se traigan de la Argentina 14.000 toneladas, que es el consumo de esta provincia.

Un grupo de mujeres vió salir del almacén de un exportador un carro de patatas, y le siguieron escandalizando. Intervino la guardia de Seguridad, que obligó á volver el carro al almacén.

EN TERUEL

Una protesta.

Teruel, 22.—El presidente del Consejo provincial de Fomento ha telegrafiado al minis-

tro protestando contra la Junta de Subsistencias de Valencia por haberse incautado y haber sacrificado moruecos pertenecientes á ganado trashumante de propiedad turolense.

ANDALUCIA

La Unión Comercial.

Sevilla, 22.—Se ha constituido la nueva Directiva de La Unión Comercial, eligiendo presidente á D. Pedro Fernández Palacios, vicepresidente á D. Juan Moreno Rodríguez y á D. Pascual Wert, y secretario al Sr. López Durende.

El Guadalquivir crece.

A consecuencia de la lluvia ha experimentado una crecida el río Guadalquivir, rebasando las aguas el muelle metálico.

Se han retirado por precaución las mercancías y se han reforzado las amarras.

El «Delfín» en Tángr.

Cádiz, 22.—El vapor Delfín, que salió de aquí el viernes para Larache llevando 500 reclutas, después de capear el temporal, entró en Tángr de arribada forzosa. Varios pasajeros sufrieron contusiones leves á causa del fuerte balanceo del buque.

Un mitin.

Jaén, 22.—En el teatro Cervantes se celebró un mitin, en el que hablaron los señores Parra, Montañola, Infante y Cambó.

Las elecciones.

Sevilla, 23.—Los políticos se siguen ocupando de las próximas elecciones, siendo la única novedad digna de anotarse la presentación de D. Feliciano Candau, candidato liberal independiente, por Morón.

Este señor fue concejal republicano, ingresando después en las huestes del Sr. Borbolla, quien le hizo rector de la Universidad. Desde primero de año desempeña la primera tenencia de alcaldía, indicándosele como sustituto de Borbolla en la alcaldía.

Marchó á Comil para empezar la propaganda de su candidatura, censurándole los liberales, que esperan dimita la tenencia.

El Comité conservador aún no tiene aprobada la coalición con las derechas, pero se cree prosperará, siendo candidatos en la circunscripción los Sres. Colombí, datista, y Rojas Marcos, católico.

Es curiosa la situación en que se encuentra el carpiota Sánchez Pizjuán, impuesto por el Gobierno, pero sin adeptos. Se halla vacilante, dudando entre presentarse por Estepa, apoyado por los conservadores, ó por Marchena, apoyado por los liberales.

Los republicanos han celebrado mítines electorales en algunos pueblos.

ARAGON

Descubrimiento.

Zaragoza, 22.—El Juzgado del Pilar ha logrado descubrir á los autores de un asesinato hace trece años cometido.

Ramón Zaragoza, que vivía solo en una casa de la calle de Pedro Nolasco, fué asesinado y robado.

Se practicaron entonces diligencias sin resultado, siendo absueltos los detenidos por falta de pruebas.

Ahora, un penado de Chinchilla, llamado Vicente La Villa, dice que los autores son su hermano Manuel, preso en Valencia por asesinato, y Pablo La Villa, tabernero. Este ha sido detenido.

Pablo niega; pero Vicente acúsale como á Manuel.

Vicente ha sido conducido desde Chinchilla. Se han librado exhortos á Valencia para que declare Manuel.

Protestando.

Zaragoza, 22.—Los alumnos de la Facultad de Ciencias han celebrado una reunión, acordando protestar de la incorporación de estudios de otras carreras á los de la Facultad de Ciencias.

Los catedráticos de la misma Facultad celebraron una reunión tratando el mismo asunto y conviniendo en elevar una respetuosa protesta en igual sentido que la de los alumnos.

Candidatura regionalista agraria.

Huesca, 22.—Convocada por la Cámara Agrícola del Alto Aragón se ha celebrado una reunión numerosa de elementos coincidentes en la orientación política del Alto Aragón, asistiendo importantes representaciones de los pueblos de la provincia.

Se acordó acudir á la próxima lucha electoral, designando como candidatos á don Francisco Bastos y D. José María España, regionalistas; D. Mariano Muro de Zaro y D. José Borruel, agrarios; D. Nicolás Otto, maurista; D. Vicente Pinés, conservador, y D. Enrique Monreal, republicano.

Una desgracia.

Teruel, 23.—Comunican de Valjunquera que se ha ahogado en una balsa de aquel término Gabina Gómez María, de treinta y cinco años de edad.

La desgraciada Gabina padecía una grave enfermedad mental.

Tren correo retrasado.

A consecuencia de desperfectos en una máquina de un tren de mercancías se interrumpió la circulación entre Puerto y Teruel, llegando á ésta el tren correo con mucho retraso. No ocurrieron incidentes desgraciados.

Un robo.

En Fresnedo ha sido robado el comercio de Joaquín Andreu. El robo es de importancia. Se ignora quiénes son los autores.

GALICIA

De arribada forzosa.

Coruña, 22.—Ha llegado de arribada forzosa el transatlántico inglés *Hungland Laver*, perteneciente á la Compañía Nelson.

Corrió un fortísimo temporal, con graves averías en la máquina.

Será reparado aquí. Continúan refugiados

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

HISTERISMO-NEURASTENIA

VIFINA-HÖHR

Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metilado en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

S. DE BARRENECHEA

128. PEARL ST.

NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación. Compras y Embargos de Productos Norteamericanos. Armador y Consignatario de Buques

LOS ARTRITICOS

deben tomar preferentemente el POLIYODASAL BASCUNANA por ser MUCHO MEJOR QUE LOS YODUROS en todas sus formas.

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado del balance general del ejercicio de 1917, ha acordado fijar en seis por ciento el dividendo correspondiente á dicho ejercicio.

Y habiendo repartido ya dos por ciento á cuenta en agosto último, el resto de cuatro por ciento, ó sean diez pesetas por acción (á deducir impuestos), se satisfará desde el día 28 del actual contra entrega del cupón número 47, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago.

Los pagos se efectuarán, todos los días no feriados, en:

Madrid, en el Banco de Castilla, Infantas, 31, y en su Agencia A, Serrano, 38.

Gijón, en la Agencia del Banco de Castilla.

Barcelona, en el Banco Hispano Colonial.

Madrid, 22 de enero de 1918.—El secretario general, F. Garlito.

Otra vez?

Si va usted de un resfriado á otro y pasa esta época del año molesto y enfermizo, ¿por qué no toma los «Pellets», remedio rápido y seguro donde va resfriados? Corrigen la propensión al acatarramiento, alivian en seguida y curan en veinticuatro horas. Use usted los «Pellets» al notar los primeros síntomas de un catarro nasal. No habrá de guardar cama. Ptas. 1,75 la caja en todas las farmacias. Agentes, Frans Janssens, calle Valencia, 275. Barcelona.

Pellets del Dr. Mackenzey

muchos buques, esperando que amaine el temporal.

VALENCIA

Vista de una causa.

Valencia, 23.—Después de cinco sesiones ha terminado anoche, á las ocho, la vista ante el Jurado de la causa seguida contra dos gitanos, padre é hijo, apellidados Bustamante, acusados de haber dado muerte á su compañero Pascual Castelló.

Actuó de acusador privado el Sr. Barral y de defensor el Sr. Ibáñez Rizo, ambos ex diputados á Cortes.

El fiscal ha pedido la pena de cadena perpetua para cada uno de los procesados.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad.

El fiscal, en vista de ello, solicitó la revisión por nuevo Jurado.

Vapor embarrancado.

Frente á la playa de Levante ha embarrancado un vapor de gran porte.

Creese que es americano.

Después de seis horas de hallarse en esta situación fué puesto á flote por sus propios medios, continuando la marcha.

Telegramas oficiales

Málaga, 22.—En los ferrocarriles suburbanos, á causa de la crecida del río Guadalmedina, ha quedado interceptada la línea en el kilómetro 600 de Coín. Igualmente en la de Pereaña, en el kilómetro 1.100.

Además del número 7 al 750, entrada y salida del túnel núm. 1, también se encuentra interceptada por haber ocurrido un desprendimiento de tierras.

Lérida, 22.—Ha quedado solucionada la huelga de la cuenca carbonífera del Ebro.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA VERDADERA FUENTE

No obstante los informes tranquilizados que desde los centros oficiales se lanzan a la Prensa para que caigan sobre el público, sigue siendo comisión difícil para una gran parte de la población madrileña el procurarse las pequeñas cantidades de carbón necesarias para el consumo de los hornillos familiares.

Son muchas las carbonerías donde dicen no contar con existencias para atender las demandas de sus parroquianos, y muchas también las expendedurías donde se oponen trabas y obstáculos cuando el comprador no acepta la sumisión a los precios excesivamente elevados en que la ambición desmedida de los proveedores ha puesto el remate de sus afanes de enriquecimiento, a costa del sufrido y paciente consumidor.

No hay, pues, que hacer mucho caso de los informes oficiales, asegurando una normalidad que no se encuentra por parte alguna, y antes de formar juicio, que por falta de información suficiente habría de llevar aparejado el error, bueno será darse una vuelta por los verdaderos centros de información, que no son ni pueden ser otros que las mismas carbonerías, en la forma que tiene que recorrerlas el que va en busca del material necesario para calentarse su comida.

Esta es la verdadera fuente, y en ella es donde el público bebe la realidad de la situación comprometida por que atravesamos, mejor, mucho mejor que en los acomodaticios informes oficiales.

Confiamos en que la Comisaría de Abastecimientos tomará buena nota de cuanto decimos y obrará en consecuencia, tomando las necesarias medidas para dar efectividad al sentido tranquilizador de sus informes.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 24 de enero de 1918.
Santos del día.—La Descensión de la Santísima Virgen a Toledo. Nuestra Señora de la Paz, Santos Timoteo y Feliciano, obispos y mártires, y San Surano, abad.
La misa y oficio son de San Timoteo, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Inclusa y Colegio de la Paz; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez función solemne a su Titular, con sermón, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio, completas, bendición y reserva.

En la parroquia de Santa Cruz, a las cinco y media, continúa la novena a la Sagrada Familia, predicando el Sr. Benedicto.

En la de San Ildefonso, ídem a su Titular, a las cinco de la tarde, y predicará el señor Suárez Faura.

En la iglesia de la Buena Dicha continúa la novena a San Pedro Nolasco; a las seis y media de la tarde, predicando el padre Gaite (mercedario).

En las religiosas Jerónimas del Corpus Christi, termina la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones; a las ocho misa de comunión, a las diez la solemne, predicando el padre Maná, y por la tarde, a las cuatro y media, los ejercicios como en los días anteriores, predicando también el mismo padre.

En la iglesia de Jesús Nazareno, en la de San Pedro, en la de San Manuel y San Benito, Santuario del Perpetuo Socorro, Iglesia Pontificia, Comendadoras de Santiago, Iglesia del Sagrado Corazón, parroquia de San Sebastián y parroquia de San Lorenzo, a las seis y media, siete y media, ocho y ocho y media, misa de comunión de los jueves eucarísticos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en su iglesia, ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de enero de 1868.—Entre los dibujos que Víctor Hugo remite todos los años a sus amigos á guisa de aguinaldo se encuentra uno que, por su intención, es digno del célebre poeta.

Representa un pueblo destruido por las bombas; muebles rotos y vestidos hechos pedruzcos se ven esparcidos por el suelo; una cuna vacía flota en un mar de sangre, y debajo se leen estas palabras: «Organización militar. (De La Correspondencia de España.)»

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene, entre otras disposiciones ya publicadas en estas columnas, las siguientes:

HACIENDA.—Real orden resolviendo instancia del alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona en solicitud de que se modifiquen diversas disposiciones del capítulo 15 del reglamento del impuesto de Consumos, referentes a las fábricas ó establecimientos donde se elaboran productos gravados por dicho impuesto.

Otra prohibiendo la exportación de las pieles sin curtir de conejo y liebre.

Otra haciendo varios nombramientos de personal de Aduanas, que se publica en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 68 de la vigente ley Electoral.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se ponga en conocimiento del ministro de la Goberna-

ción el hecho que se publica, denunciado por el inspector de Primera enseñanza de la segunda zona de Castellón, al objeto de que comunique al gobernador civil de la referida provincia obligue a los Ayuntamientos que se mencionan a instalar las escuelas en lugares adecuados.

Otra relativa a la forma de dar cumplimiento a la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por D. Alfredo Escribano Rojas, contra las reales órdenes de este ministerio de 25 y 27 de noviembre de 1916.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se indican pasen a figurar en el escalafón en las categorías que se mencionan.

Otra nombrando catedrático numerario de Fisiología humana de la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla a D. Estanislao del Campo y López.

FOMENTO.—Real orden aprobando los programas para el examen de las asignaturas para ingreso en la Escuela de Ingenieros de Montes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno de la República portuguesa ha publicado un decreto prorrogando hasta el 28 de febrero próximo el plazo para la presentación de las reclamaciones referentes a la entrega de mercancías que existían a bordo de los buques mercantes alemanes ó austriacos fondeados en puertos portugueses y requisados por el Gobierno de la referida República.

Guerra.—Dirección general de Cria caballar y Remonta.—Circular dictando reglas para el restablecimiento anual de las paradas.

Marina.—Estado Mayor Central.—Convocando á exámenes de oposición para cubrir 30 plazas de aprendices torpedistas-electricistas de la Armada.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que el día 28 de los corrientes se verifique la quema de los documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Relación nominal de los aspirantes que han sido aprobados para ingreso en el Cuerpo de Seguridad.

Nombramientos de guardias segundos del Cuerpo de Seguridad.

Instrucción pública.—Biblioteca Nacional.—Anunciando que esta Biblioteca adjudicará en el año actual dos premios, en las condiciones que se publican.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

GRAN MUNDO

Días.

Mañana jueves, festividad de Nuestra Señora de la Paz, celebran sus días, además de Su Alteza la Infanta doña Paz, las marquesas de Villanueva de Valdeuza y de la Garantía; condesa viuda del Valle de San Juan, y señoras de Allendesalazar (D. Javier), Fernández de Córdova y Owens (D. Angel), Gordon Wardhouse (D. Rafael), O'Shea (don Eduardo) y viuda de Sánchez de Toca.

Los lunes del Ritz.

La comida de moda celebrada el lunes último en el hotel Ritz, resultó, como las anteriores, animadísima.

En una mesa comieron lord Cunliffe con el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, sir Aveline Toulmin y nuestro ex embajador en el Quirinal D. Ramón Piña y Millot.

En otra mesa, M. Quinle, condesa del Villar, el secretario de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. Hincley, y el conde de Sannazaro, de la Embajada de Italia.

Con el coronel Lottfalah Bey, el ministro de Valdeiglesias, marqués de Olérdola, duque de Tetuán y D. Pablo Turull.

Con el Sr. Bertrán y Musitu, el ministro de Hacienda y señora de Ventosa; el ministro de Instrucción pública, Sr. Rodés, y el director de Agricultura, marqués de Camps.

Con el marqués de Velilla de Ebro, su hija y la señorita de Peralas.

Con D. Joaquín Ossa, el conde de la Mejorada y el Sr. Bahía.

Con D. Julio Lasurtegui y señora, los hijos de los vizcondes de Roda y el marqués de Rubí.

Con los Sres. de Ezquella, los señores de Vigo.

Con los señores de Algara (D. Gabriel), los vizcondes de Cubas.

En otras mesas comieron: el marqués de Alcedo, D. Martín Aguilera, D. Ignacio Valenzuela, los condes de Villar de Felices, sir Percy Lorain, etc.

Después de la comida acudieron numerosas familias para asistir al baile, que resultó muy animado.

Capítulo de bodas.

Para el día 14 de marzo se ha señalado la boda de la señorita María Cristina Osorio y Martos, duquesa de Algete, hija de los condes de la Corzana, con el joven marqués de Vallecarrato y de Castrillo.

Con este motivo están recibiendo los novios muchos regalos de sus amigos.

—En la iglesia de Santa Isabel, de Lisboa, se ha celebrado la boda de la señorita Susana García Sagastume, hija del ministro de la Argentina en Portugal, con D. José de la Cuesta, de la opulenta familia de Valladolid.

La ceremonia fue presenciada por todo el Cuerpo diplomático acreditado en aquella capital y una nutrida representación de la aristocracia lusitana.

JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

COMENTANDO

LA RAIZ DEL MAL

Perderán el tiempo quienes crean que las dolencias sociales que nos han traído al estado de desorganización en que nos hallamos, se curarán con paliativos. La raíz del mal es honda, arranca de las entrañas del organismo social, y mientras no se desarraiga, continuará viviendo.

La dolencia, puede decirse que es producida «por el imperio de la indisciplina, fomentada por la ambición, por el egoísmo, por el vicio, y por la falta de ideales».

Los latinos decían: «Sublata causa, tollitur effectum.» Pues eso, digo yo, traduciéndolo: «Suprimida la causa, quedará suprimido el efecto.»

No me refiero al hablar de indisciplina, a una disciplina determinada. Aludo a la social. Para mí, están relajadas todas, absolutamente todas, desde la de los niños callejeros en rebeldía, hasta la de los palaciegos en camaradería. Ese es el fundamento del mal: el relajamiento de todo vínculo de obediencia y de respeto, por falta de autoridad, ó por sobra de bondadosa tolerancia en los de arriba, y por exceso de libertad no reprimida en los de abajo.

Dondequiera que volváis los ojos, hallaréis la indisciplina. Los hijos no obedecen a los padres y media España está llena de niños en punible abandono; los escolares no obedecen a sus maestros y las escuelas, los Institutos y las Universidades son centros de constante rebeldía; los viandantes á pie, en coche, en auto, no son otra cosa que indisciplinados contra la autoridad; todos los órdenes de la vida están subvertidos, y la anarquía impera en todo, porque quienes mandan no saben mandar, y quienes debían obedecer no se sienten obligados á obediencia.

Ha variado el régimen de vida. Antes, se vivía en un régimen de disciplina, que comenzaba en la familia. Hoy, se vive en un régimen de rebeldía que comienza en la vida familiar. No hace muchos años, comenzaban los hombres á ser hombres, á las veinte años. Hoy, son chicos á los quince, y están cansados de la vida á los veinte. En esos cinco años, ya se han prostituido de cuerpo y de espíritu, viviendo en plena indisciplina contra todo lo que sea autoridad. El ambiente ha variado por completo, y la excesiva democracia de los de arriba, ó su exceso de debilidad, ha producido el exceso de acometividad en los de abajo. Todo vínculo de respeto se ha relajado, y los inferiores, acostumbrados á hacer lo que les da la gana, miran á los superiores, no como autoridad que manda, sino como camarada que complace. Y la camaradería anda por ahí suelta desde lo más alto hasta lo más bajo. El ministro, con el funcionario; el maestro con el discípulo; el juez con el reo; el policía con el perseguido; el señor con el criado; el principal con el dependiente; la señora con la «cocotte»; el caballero con el rufián. ¡A Dios bajado del Cielo, lo tratarían en este país como á camarada, y si se permitía ordenar, se reírían de sus órdenes!

Todo anda igual. La licencia, el desenfreno, el atropello, el abuso, en todos los órdenes de la vida, andan sueltos, en plena libertad. Se anarquiza el cuerpo, el espíritu, todo.

Fijaos en el cuadro, y decidme si puede ser nihilista quien así viva. Lo habéis visto todos, absolutamente todos; lo veis á diario. Por lo tanto, lo conocéis. Nubes de mozalbetes andan en plena libertad por las calles, burlándose de toda autoridad. En los kioscos, exhibiéndose en absoluta tolerancia, la más repugnante pornografía; en plena calle, la blasfemia soez, y el repertorio insultante de lupanar, consentidos y aun reídos por los agentes de la autoridad; de mano en mano, diarios donde el insulto es razón, y la excitación á la rebeldía argumento; en alarde de cinica publicidad, todo vicio amparado ó consentido; como ejemplo, legiones de señoritos chulos mezclados á chulos señoritos; como escuela, los detritus del clero, de la magistratura, de la milicia, de la política. Y esas legiones de mozalbetes de todas las clases sociales, que crecen en ese ambiente, prostituidos, envilecidos de cuerpo y de alma... ¿cómo no han de ser rebeldes, si no vieron otra cosa que la rebeldía en plena libertad?

No creen en nada. Creen que todas las mujeres son como las que á cientos ven á diario; creen que todo el clero es como el que conocen; que todos los magistrados son como los que ven; que todo, en una palabra, está podrido. Ven que el Fulano triunfa por chulo, y el Mengano por majío, y el Zutano por hábil, y el Perencejo por disculo, y á los veinte años son rebeldes incorregibles. Lo mismo el golfo hijo de la lavandera, que el golfo hijo del duque. Cada uno en plano distinto, en distinto escalón; pero con idéntica profesión: chulos.

Se pierde el tiempo. Mientras no se arranquen las raíces, no hay curación posible. Hay que acabar con la rebeldía en

la calle y en la escuela, en donde se forma la juventud. Mientras ahí imperen la licencia, la indisciplina y el vicio, continuará imperando el nihilismo, porque los hombres no son otra cosa que lo que aprendieron á ser mientras fueron niños y jóvenes.

El ejemplo saludable, debe venir de arriba. Y por desgracia, no vienen de allí ejemplos de autoridad.

Para desdicha, sólo llegan lecciones de mansa, resignada, ó cobarde contemplación, como si sólo desease una cosa: ir viviendo.

¡Y francamente, vale más mil veces morir, que vivir como se vive!

JUAN DE ARAGON

DE MÚSICA

La Orquesta Sinfónica.—Último concierto popular.

El concierto celebrado ayer tarde en el Odeón por la Orquesta Sinfónica, fué el último de la segunda serie de conciertos populares. Con él se despedieron del público, hasta la próxima primavera, el eminente maestro Arbós y los notables profesores que acudilla artísticamente.

En este concierto se presentaba á los aficionados madrileños el gran pianista portugués Vianna da Motta, que interpretó deliciosamente el *Concierto en mi bemol*, de Beethoven, para piano y orquesta.

El Sr. Vianna da Motta, que residía en Berlín al estallar la guerra europea, se trasladó á Suiza cuando su país se incorporó á los aliados para defender su causa contra los Imperios centrales. Suiza acogió al pianista portugués con los honores que merecía su rango artístico y le nombró profesor de piano del Conservatorio de Ginebra, cátedra que desempeña actualmente.

El admirable pianista no es uno de tantos virtuosos que solamente ejecutan con perfección. Vianna da Motta emociona por la pureza de la expresión con que muestra diáfanas las bellezas de las obras, clásicas, especialmente. Es fácil, delicado é instruyente su arte, al mismo tiempo que sobrio y respetuoso en la interpretación de las obras. Es, sin hipérbolo, uno de los pianistas más grandes que hemos oído en estos últimos tiempos. El auditorio prorrumpió en aclamaciones y aplausos insistentes al terminar el *Concierto* de Beethoven. El Sr. Vianna da Motta salió muchas veces á recibir estas ovaciones, que aumentaron en proporciones tales con la presencia en la escena del artista, que éste se sentó de nuevo al piano, ejecutando con imponente maestría la obra *San Francisco caminando sobre las aguas*, de Liszt. De nuevo se oyeron grandes ovaciones, y el Sr. Vianna da Motta pisó la escena muchas veces más, agradeciendo el entusiasta homenaje de admiración y simpatía de que se le hacía objeto.

Coriolano, de Beethoven, y el *Concierto de Brandeburgo*, de Bach, levantaron verdaderas tempestades de aplausos y bravos. La Orquesta Sinfónica realizó en estas obras verdaderos prodigios de interpretación.

La última parte del programa estaba dedicada á Wagner. Al terminar cada uno de los números, clamorosas ovaciones dieron al maestro Arbós y á la Sinfónica la medida del cariño y de la admiración del público madrileño que llenaba ayer el Odeón.

Al concierto asistió la Infanta doña Isabel.

R. DB C.

DE LA GUARDIA CIVIL

Consejos.

Prevea en mi último artículo la inminencia del conflicto y aconsejé, como aconsejaré siempre, la constante predicación á las masas populares de que no atenten contra la Guardia Civil...

Esto de oponer á un pueblo que reclama, primero subsistencias, pan, carbón, etc., y luego el precio de ellas razonables y proporcionales á los jornales sueltos, la Guardia Civil, acabará en tragedia.

No es posible continuar así. Tiene razón el pueblo, dicen unos. Tiene razón la Guardia Civil, dicen otros... Tienen razón los dos, digo yo.

Por imprevisión, por ineptitud de los que debieran ser aptos, etc., etc., hemos llegado á un actual estado de cosas tal, que todo el mundo justifica esas manifestaciones, movidas por el hambre.

Estas manifestaciones no preparadas, y, por tanto, no dirigidas, pasen de lo lícito y razonable á lo ilegal y reprimible, sin darse cuenta. Se forman en una plaza, en un mercado, ante una taberna que vende pan falso de peso ó ante una carbonería en la que una mujer protesta de la escasez de cantidad de carbón que le dan por veinte céntimos...

Si nadie se mete con ellas, causan, si un poco de alarma; pero cuando llegan al Ayuntamiento ó donde sea, cansadas de chillar y preocupadas porque se acerca la hora de dar la sopa á los chiquillos que dejaron en casa, cada una tira por su lado... y hasta la próxima.

Pero si un tendero, un transeúnte, un guardia, alguien las censura ó se impide el propósito de queja ante la autoridad, ó alguno las acorcha con fines bastardos en aquella ocasión, entonces no respetan tiendas, ni puestos, ni almacenes, ni fábricas, y de ahí nacen los atentados contra las personas, y las propiedades, y las autoridades.

Que la Guardia Civil sea objeto de agresiones no debe consentirse, ni ella lo consentiría por mucha paciencia que se la ordene tener. La Guardia Civil es el último baluarte que en las alteraciones de orden público defiende el Poder civil. Cuando la Guardia Civil sea arrollada, es entonces cuando los soldados han de salir á las calles.

Pero antes de utilizar á la Guardia Civil, antes de sacar los mausers, ha debido demostrarse la impotencia para restablecer el orden, de los guardias de Seguridad, municipales, vigilantes, alguaciles, serenos, etc., etc., es decir, de todos los que son funcionarios de la Policía judicial ó gubernativa.

Lo que de muchos años á la fecha se está haciendo con la Guardia Civil, no tiene nombre. No cabe labor más nefasta...

Los gobernadores, á las primeras de cambio, la utilizan. Y la Guardia Civil, lector, en los conflictos sociales, es, como dijo Araquistáin muy acertadamente en la revista «España», cuando la comparó con una browning: arma muy segura y útil para usada por personas que sepan hacer uso de ella; pero peligrosísima para usada por los irreflexivos, ó ignorantes de su mecanismo.

Usar de la browning, cuando tal vez con una manga de riego fuera suficiente, no es prudente. Y mucho menos, dar lugar á que funcionen las mangas de riego...

LADERA

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
Depósito: Hernán Cortés, 14. Telé. 5-397.

Las minas de Vizcaya en el año 1917

Lo que ha caracterizado la explotación en las minas de Vizcaya en el año 1917 ha sido la dificultad en la explotación, por la escasez de tonelaje disponible y peligros para la navegación; consecuencia de esto es la disminución, tanto en la exportación como en la producción, y la baja de precios en el mercado.

Las dificultades para conseguir buques para el transporte han sido muy grandes, y siguen siendo cada vez mayores; tan enorme es hoy el tráfico marítimo, que el tonelaje mundial resulta escasísimo para lo que se necesita transportar; el número de cargamentos que esperan en los puertos es inmensamente mayor que el número de buques existentes, y esta es la causa fundamental de las dificultades de conseguir buque disponible y de la subida de los fletes; agrégase a esto los peligros de la navegación de Bilbao a Inglaterra, por lo que los armadores la rehuyen, y prefieren el viaje a Oriente ó a América.

Por esta causa, muchos de los contratos de venta de minerales que se hicieron en esta plaza en los últimos meses del año 16 y principios del 17, están quedando de hecho anulados, pues una gran parte de ese mineral sigue en los depósitos y la exportación es deficiente.

La exportación de mineral de hierro en el año 1917, con relación á los años anteriores, se ve en el cuadro siguiente:

Table with 4 columns: AÑOS, Exp. por Bilbao (Toneladas), Exp. por Castro (Toneladas), TOTAL. Rows for 1914, 1915, 1916, 1917.

Ofrece alguna curiosidad el detalle en la exportación por el puerto de Bilbao en los distintos meses de ese año, pues refleja en parte el aumento ó disminución de la campaña submarina en cada uno de los mismos.

A continuación están consignados estos datos:

Table with 4 columns: MESES, Exp. por Bilbao (Tndos.), N.º de buques. Rows for Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre.

El número de buques que ha salido con mineral para Inglaterra por el puerto de Bilbao durante todo este año ha sido 711, y por el de Castro-Urdiales, 82.

Se ve que la menor exportación ha sido en febrero, que es el mes que empezó la campaña submarina sin previo aviso. Siguen después de los meses de junio, agosto y abril y marzo.

Como los depósitos de mineral se van llenando cada vez más, la producción ha sido inferior á la normal; véase á continuación:

Table with 3 columns: AÑOS, Prod. min. en Vizcaya, Exp. por Bilbao. Rows for 1914, 1915, 1916, 1917.

Hay que tener en cuenta que tanto la producción como la exportación de los minerales de Vizcaya, disminuyeron mucho el año 1914, en que comenzó la guerra.

La cantidad de mineral que queda en los depósitos de las minas en 31 de octubre de 1917 es aproximadamente de 640.000 toneladas.

En las fábricas siderúrgicas de Vizcaya, Alava y Guipúzcoa, han entrado, procedentes de estas minas, 167.635 toneladas de mineral.

A las fábricas de Asturias se llevaron, por vía marítima, 52.230 toneladas.

El mercado de mineral de hierro en esta plaza está en baja, con relación á las operaciones que se hicieron á fines del 16. Se creía que Inglaterra iría terminando sus depósitos y se vería pronto en situación apurada por falta de mineral, y tendría que tomar nuestros minerales á precios altos; no ha sucedido así; el mercado sigue flojo, y los ingleses no se dan prisa en realizar compras. Ha habido en el año 17 muy pocas transacciones, por los distintos puntos de vista entre los compradores y vendedores, y la distancia entre las exigencias de los unos y la disposición de los otros; los explotadores creen que el alza vendrá más ó menos tarde, en cambio los ingleses se obstinan en no pagar precios que pasen de cierto límite, y hasta ahora están llevando una cantidad de mineral menor de la exportación normal por este puerto. Hay que tener en cuenta que antes se exportaba éste á Inglaterra y á Alemania, y ahora sólo se exporta á la primera; así que hoy va al Reino Unido una cantidad mayor de mineral que antes de la guerra, pero menor que la exportación total por este puerto entonces.

La depreciación de la libra contribuye poderosamente á que los explotadores se retraigan de hacer operaciones.

Hay cierta desorientación en el mercado, y es difícil prever cuál será el porvenir de éste.

Lo que sí se sabe es: que en Inglaterra se ha forzado la producción de las minas; que las fábricas siderúrgicas trabajan febrilmente; que importan gran cantidad de mineral de Suecia, y que el enorme precio de los fletes que está subiendo, y subirá más seguramente, y la escasez alarmante de tonelaje disponible, nos hace temer que la exportación y producción en el año que ahora entramos sigan disminuyendo, aunque los depósitos no estén muy sobrados de mineral en aquella nación, según datos que tenemos.

No creo influya mucho en esto el Tratado que acaba de firmarse entre el Gobierno español y el del Reino Unido, porque hasta ahora dicha nación llevaba todo el mineral que necesitaba ó que le convenía, y tenía de hecho la concesión que este Tratado le confiere de comprar y llevar nuestros minerales; respecto á los minerales de esta provincia, este Tratado no da á Inglaterra ninguna ventaja que antes no la tuviera; el inconveniente y el perjuicio serían grandes para nosotros si no nos llevaran los minerales, pues en nuestros hornos escamente beneficiamos la cuarta parte de la producción normal.

La exportación, y por consiguiente la producción, estarán supeditadas principalmente, mientras dure la guerra, á la falta de buques disponibles; esta escasez será mucho mayor en el transcurso del año 18 que en los anteriores, pues la entrada en la guerra de la nación de más recursos del mundo, como es los Estados Unidos, agrava de modo extraordinario esta cuestión.

Esa nación absorberá muy pronto todo el tonelaje disponible mundial, y absorberá mucho más si lo hubiese. Por otra parte, todavía parece está muy lejano el día en que el mar quede libre á la navegación.

El estado actual de los factores que en esto intervienen, nos dá casi todas las probabilidades de que esto así suceda.

Esta escasez casi absoluta de buques disponibles que vamos á tener durante largo tiempo todavía, es el peligro mayor que tiene por ahora la explotación minera de Vizcaya.

Bilbao, enero de 1918. E. ALVAREZ MENDILUCE Ingeniero de Minas.

Junta de Defensa del Magisterio

Asamblea del 10 de febrero de 1918. Ha sido concedida la rebaja de ferrocarriles para los señores asambleístas. Los que deseen la tarjeta de identidad pueden pedirla, enviando sello para su remisión, al que suscribe ó á D. Antonio Sánchez Escobar, en Turleque (Toledo), hasta el día 5 de febrero próximo, cuidando de poner las señas bien claras. Palazuelos de Eresma (Segovia), enero de 1918.—El presidente, Hernán de la Puerta.

RITMOS Y MATICES

La influencia del mar en la lírica.

El mar, que es un cáptico ininterrumpido, ha ejercido, naturalmente, su influencia en los cánticos de los hombres, en la lírica. Conocido es el ritmo especial de las canciones marineras. Como la montaña, como la llanura, el mar, que es montaña y llanura, ha comunicado sus ritmos al cantar de los hombres: le ha hecho más largo, más lento ó más vivo, le ha infundido su música. En la antigüedad clásica, el cántico del mar está ceñido por coros de voces humanas, cuya tradición perpetúan todavía entre nosotros los orfeones levantinos. La influencia del mar en los cantos corales es un hecho evidente. El mar ha inspirado armonías colectivas, fundadas acaso en la pluralidad de sus voces. Y la música del mar ha tenido un prestigio que ninguna otra música natural comparte. Los cánticos más prodigiosos de la Mitología los entonan las sirenas, cuyos senos se yerguen sobre las aguas. Las ninfas y las napeas son ensalzadas por su belleza fugitiva. Pero la armonía terrestre la recogen los pastores en sus caramillos toscos, que se acompañan á la música de los árboles estremecidos. Y ¿cómo podrían competir con la música maravillosa de las sirenas, que pueblan los regazos del mar y que ejercen una fascinación semejante á la de los ojos de Glauco? La tierra no puede compararse al mar como madre de armonías. Su música más viva ¿no proviene del agua que corre á sumirse en el mar, á fundir en la gran sinfonía su efímero tema melódico?

En todo tiempo el mar ha sido inspirador de ritmos. Es indudable que los cantores de tierra adentro no han podido nunca competir con los que acordaban su música á la armonía marina. La Odisea que se han formado en torno á las islas egeas y mediterráneas, están llenas de la larga música undivaga. Los idilios de Teócrito, esos admirables cuadros de la vida junto al mar, en que los pescadores sustituyen á los rústicos (Eidyllon, IV), tienen una vivacidad, una frescura, que no alcanzan las bucólicas virgilianas. La figura más interesante de la antigua literatura pastoril es Galatea (Kyklops, III), la cándida Galatea, que arroja sus manzanas en la playa, y á la que el ciclope, despechado, llora tendido junto á la mar inquieta. Los versos en que se canta su belleza, esos versos divinos que han sido tan imitados luego, fueron escritos á orillas de la mar. Siempre que el mar lleva su flujo y reflujo á la poesía, apuntan las polifonías movidas y largas. Inspira, onomatopéyicas sonoras, dulces, ó bravas cadencias, según que vengan del lado de su calma ó de su tempestad, pero siempre superiores á las que puede inspirar la tierra. Populares son las tos praestat componere fluctus;—et vastos voluntas littora fluctus.—Séneca, en su Medea, se hace también pródigo de estas bellas armonías imitativas, rompiendo la rigidez forense de su estro.

Siempre que un poeta ha descubierto el mar, su sentido lírico y hasta su técnica se han transformado sensiblemente, como si las cuerdas de la lira se hubiesen mojado en el agua salobre. Los bardos, de temperamento inquieto y rebelde, se han placiado en la bárbara música de la tempestad y han aprendido de ella tonos más agrios y broncos. Así Byron. Los retóricos, los virtuosos de las grandes harpas antiguas se han hecho más grandilocuentes y oratorios. Así Víctor Hugo, oyendo el batir de las olas sobre las rocas de Guernesey y los estridentes cantos de las gaviotas. Porque el mar es también músico por los seres canoros, que hacen un contrapunto á su armonía. Otros se han espiritualizado más aún, escuchando los largos acordes lamentosos del mar. ¿No cantaban más dulcemente los israelitas cuando colgaron sus harpas de los sauces que languidecen sobre los grandes ríos de Babilonia? El Evangelio, ¿no está todo penetrado de la dulzura de los lagos de Galilea, y no está así impregnado un poco de la música marina?

En todo tiempo ha inspirado el mar á los poetas, no sólo con la insinuación de onomatopéyas, sino también con la sugestión de temas espirituales. Sobre la mera imitación formal está la interpretación de esos estados de alma que el alma del poeta supone en las co-

leras y placideces marinas. Para unos, el mar es un canto de júbilo—la risa innumerable—; para otros (Ovidio: Ponticas), una elegía continuada. Esquilo interpreta la piedad del mar enviando las oceánidas á consolar el acerbo dolor de Prometeo. Virgilio coloca junto al mar las figuras lacrimantes de Dido y Anna, cara soror. En la Mitología antigua inspira el mar el duro y trágico mito de los argonautas—cuyas nefastas consecuencias cristalizan en la tragedia de Medea—y el jocundo mito de Europa. Las bodas de Tetis y Peleo son un epitalámico marino, cuyos gritos de júbilo apagan los largos llantos de los navegantes extraviados en la Odisea y en la Eneida. Para los poetas náuticos, para los anónimos cantores de las Sapsas, el mar es una incitación á la bravura y al rebeldé esfuerzo. Modernamente, para los románticos, el mar es como una inmensa peña de Gorgona erizada. Para los neoclásicos sigue siendo el reino de las sirenas seductoras, el blanco, el divino mar de Homero, que rige el dios del ancho triente. Luego hay el mar, argumento estético, (ateatro de cien navales tragedias). Y el mar sentimental y tierno, el mar de los naufragios, de las despedidas y de los arribos venturosos, el mar de los cuadros de costumbres y de las baladas sentimentales, en el estilo de los poetas ingleses y bretones. ¡Oh, los lutos de viudas y huérfanos en la poesía bretona!

Así, cada poeta, frente al mar, trata de interpretar fragmentariamente el lírico enigma marino y de apresar algunas de sus armonías. Cada uno trata de coger su nereida. Y el mar se hace interesante así, en la lírica, no sólo por sí mismo, sino también por los tesoros que encierra, por su flora maravillosa, por sus seres silenciosos, por sus muertos, por sus buques encallados, eternamente quietos. Cobra así su vida espiritual, su egocentrismo, y se hace digno de ser cantado como una criatura. Presta su volubilidad y su voracidad á las representaciones líricas de la mujer—périda como la onda—y suscita como el otro pensamiento morales en los poetas ascéticos, que se abisman en su inmensidad. ¡Oh, la idea del mar inagotable en el libro de Job!

Pero modernamente es cuando el mar ha hecho su irrupción definitiva en la lírica, cambiando, no sólo su fondo, sino la técnica de sus ritmos rítmicos. Todavía D'Annunzio en sus Odas Navales recoge el sentido triunfal del rito de Bucentauro y canta el inviolado mar de Tennyson—invioledat sea—con el firme estro imperial de un romano que ve en las olas el antiguo camino de las victorias púnicas; canta el mar con sentido más bien histórico que lírico. Pero en Walt Whitman, el autor de Hojas de Hierba (1854), el mar hace su entrada hervorosa en la lírica, moviéndola con el ímpetu vehemente de su alma efusiva, generosa é indeterminada, é infundándole la saucidía y rota armonía de sus olas. Walt Whitman, el cantor transatlántico, el poeta universal que desde su Norteamérica envía mensajes á todos los hombres y lanza apóstrofes á las islas, como Isalaz en el Antiguo Testamento y como Pablo en el Nuevo; en Walt Whitman, el apóstol de la aceptación indistinta, de las conformidades jucundas, que para sus amplias efusiones rompe el estrecho lazo de las rimas antiguas é inicia los desgarramientos del verso libre, cantan la universal y voluble voluntad del mar, su enorme música sin letra. En Walt Whitman, el cantor de la perspectiva ilimitada, del gran azul ilimitado, del horizonte lejano y fosco y de los apóstrofes—My captain, my captain!—está ya el anhelo de la alta mar de Nietzsche—así como está también la idea nietzscheana del retorno—(v. A. Vasseur, que ha traducido Poemas). De él llegan acaso hasta nuestra literatura última esas hervorosas corrientes marinas, esos anhelos de pleamar tan frecuentes en Gómez de la Serna, esas desatadas rimas libres en Unamuno y ahora en J. R. Jiménez. La última evolución de este poeta se debe á la contemplación del Atlántico. La armonía rota del mar rompió en El Diario de un poeta recién casado, libro de retorno, las armonías conmovidas, pero siempre acordadas y justas, del autor de Arias Tristes. Al mismo tiempo el mar dióle gaviilas de pensamientos profundos, que sustituyen ahora á las antiguas coordinaciones sentimentales. Juan Ramón debió sentir el anhelo que A. Vasseur, el inquietante poeta ameri-

cano, enuncia en sus Cantos del otro yo—Vengo á expresar en tí mi angustia loca—Canto llano del mar—. Este canto llano que triunfa en el moderno verso libre que alienta sobre grandes trompas marinas. Y aquí la victoria definitiva del mar en la lírica. Sobre las imitaciones sonoras, en el novecientos trazan Tomás Morales, poeta canario, y Juan Pujol, sobre las clásicas apoteosis marinas de Rubén Darío, sobre las evocaciones de epopeyas navales de Haen Budaire, sobre las marinas de las islas de Juan R. Jiménez, triunfa el alma desordenada y contradictoria del mar, erizada de gorgonas y de toisones, y el lejano zumbido de las caracolas de Salvador Rufo rompe al fin en vivos acordes plurales. Pérez de Ayala cifra este triunfo del mar en El estero innumerable, vasto y polifónico poema como insinuador de pautas rítmicas, se impone sobre las sugerencias de la llanura castellana en nuestras últimas palabras líricas. El impulso hacia adelante viene del mar y con el ritmo marino canta en las rimas discordantes de los poetas del litoral, del vasco Unamuno, de Juan R. Jiménez, de los mediterráneos catalanes, de los versibilistas americanos—Vasseur, Huidobro, etc.—que parecen haber aprendido del mar estas últimas armonías polifónicas, rotas é inacabadas, que resucitan con un nuevo sentido las antiguas rimas pascódicas.

R. CANSINOS-ASSENS

VIERNES 25 ENERO, VIERNES SEGUNDO BAILE DE MASCARAS CHEZ DUQUE. -- IDEAL ROOM GRAN CONCURSO DE DISFRACES 5 GRANDES PREMIOS, 5

Nota. Siendo limitado el número de invitaciones, rogamos á nuestros clientes plantar tarjeta con anticipación, pues sólo serán admitidas á la fiesta las personas con tarjeta.

EL GENIO DE FELIPA

Una riña.—Cuatro heridos

En un tupi establecido en la calle del Pío, que se titula El Madrileño, Felipa Vera, que es una mujer de las de armas tomar, promovió un fenomenal escándalo.

Cuestionó con Josefa García, y luego de propinarle varios golpes y señalarla el rostro arañándose en todas direcciones, comenzó a coger los vasos que había en el mostrador y arrojárselos á su rival.

Un vaso, lanzado como una bomba de mano, salió por el cristal de la puerta, y fué á herir á una transeunte llamada Asunción Agüera, que tuvo la desgracia de pasar por el lugar del suceso en aquel momento.

Asunción resultó con una herida en los labios y la fractura de varios dientes.

Otro vaso hizo el blanco deseado, y la feliz Josefa sufrió una herida en la cabeza.

Intervinieron en la contienda Angel Lorenzo, que intentó separar á las dos mujeres, que ya estaban en lucha cuerpo á cuerpo, y el sereno de comercio José Arias, y tal mala se dió Felipa, que consiguió enzarzarse á todos. Allí se repartían á diestro y siniestro vasos, chuzazos y bofetadas.

Angel salió de la pelea con contusiones en los brazos, y el sereno con heridas leves en las manos y en la cara.

Los guardias de Seguridad lograron impedir que terminara aquella lucha, y no sin grandes esfuerzos condujeron á Angel y á las dos mujeres á la Comisaría correspondiente.

LOS PENSIONISTAS DEL MAGISTERIO

Los pensionistas del Magisterio tienen que pasar la revista anual, durante el mes de enero, ante el jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza, por donde cobran sus pensiones, y los que residen en pueblos, ante el alcalde, presentando título de clasificación, fe de vida y cédula, el que la remitirá de oficio á la Sección que corresponda.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Volverá!—dijo para sí la joven apoyando la mano sobre su corazón.—¡Volverá, éste me lo dice!

Nanette era feliz, muy feliz. Nada le faltaba para su completa dicha. El príncipe no quería casarse, el príncipe la amaba.

La voz de su hermano Marcelo, hablándola al oído, la hizo el efecto de esas voces que se oyen en sueño.

Marcelo, para llegar hasta ella, se había abierto paso por entre la turba de los cortesanos adoradores de la ramilleteira.

Nanette se estremeció y escuchó. —Hermanita — le dijo Marcelo,—acabo de ver á nuestro amigo el príncipe de Courtenay.

—En dónde?—preguntó con viveza la joven.

—En la antesala; venía á informarse de

tu salud. Le he contestado que estabas mejor.

—¿Y por qué no ha entrado? —Ha dicho que tenías demasiadas visitas y que no quería mezclarse con esa multitud.

—¡Oh!—pensó la joven.—¡Habéis hecho muy bien, príncipe mío, pues vos estáis solo en mi corazón!

Al día siguiente por la mañana, en el momento en que Nanette acababa de vestirse, su doncella vino á avisarla que el príncipe de Courtenay solicitaba el honor de ser recibido.

—Haced entrar á monseñor de Courtenay en el tocador—respondió con voz que nada tenía de serena,— y decide que aguarde breves instantes.

La doncella salió. Nanette comprendió que el momento decisivo se aproximaba y que la hora más solemne de su vida había llegado. Se puso de rodillas y rezó una ferviente oración.

—¡Protégeme, Dios mío! — dijo.— Venid en mi ayuda, pues si no me amparáis, conozco que me faltarán las fuerzas.

Se dirigió al tocador; pero su mano temblaba de tal manera que le costaba trabajo abrir la puerta.

Pedro de Courtenay esperaba de pie. Se adelantó hacia Nanette, la cogió una mano, la hizo sentarse, y sentándose á su vez enfrente de ella, la dijo con voz conmovida:

—Lo he comprendido todo, señorita; he

leído en vuestro corazón, como vos habéis leído en el mío.

Toda la sangre de Nanette afluyó á su cabeza, y ocultó con sus manos su rostro enrojecido.

El príncipe continuó: —Os amo, señorita, desde el día que os vi por primera vez. Desde ese día os he consagrado, invenciblemente y para siempre, mi vida, mi alma, todos mis pensamientos. Sin embargo, he luchado mucho, he luchado largo tiempo contra mi propio corazón, que me arrastraba inconscientemente y casi por fuerza.

—No os conocía entonces, ó más bien, no conocía mas que vuestra angelical belleza. Era bastante para amaros, pero no para que ese amor estuviese exento de perturbación y de espanto, pues considero como la mayor desgracia que puede suceder á un hombre honrado consagrar su vida á una mujer impropia de la más casta ternura y del más santo respeto.

—La posición que vos misma os habéis creado y los incesantes homenajes que os rodeaban me parecían insuperables obstáculos que se interponían entre nosotros. Yo consideraba como imposible, lo confieso, que una joven rodeada de tantos peligros pudiese conservar intacta la aureola de virginal candor que debe resplandecer en una frente sin tacha. Me equivocaba.

—Ese milagro, en el cual no creía, vos lo habéis realizado. No sólo os amano, á la par que os admiran, aquellos que os conocen más, sino que hasta la opinión pública se inclina con respeto ante vos. Un

día, y ¡Dios solo sabe cuánta fué mi felicidad! comprendí que me amabais.

—He adivinado cuál era la mano que me enviaba esas dádivas misteriosas, que he recibido sin sonrojarme.

—He adivinado también cuál era el corazón que me había dictado la adorable carta de ayer, ese prodigio de ternura que se inmola y se ofrece en holocausto en aras de aquel á quien ama.

—Queráis sacrificaros por mí, y yo no he tenido fuerzas para aceptar ese sacrificio. Quiero ser feliz, y esa felicidad emanará de vos, pero de otra manera. Seremos felices uno y otro.

—Esa fortuna que me dais, la acepto, pero con la condición de que la compartiréis conmigo.

—¡Amada mía, ¿queréis ser mi esposa? — Al pronunciar estas últimas palabras, el príncipe de Courtenay había doblado la rodilla ante Nanette, que permanecía sentada.

Ella extendió las manos, cogió la cabeza de Pedro de Courtenay y la estrechó apasionadamente contra su corazón.

El príncipe pudo apreciar en aquel momento la fuerza con que hacía latir aquel corazón.

—¿Me concedéis lo que os pido?—exclamó.—¿No es cierto? — La joven tartamudeó: —Mañana, esperad hasta mañana.

—¡Oh! No, no, nada de mañana, sino hoy, ahora mismo. Por todo lo más sagrado, en nombre de nuestro amor, no me rechequéis; ya veis que estoy esperando y que me muero de impaciencia y de angustia.

Si no me respondéis, Nanette, es porque me he equivocado, es porque no me amáis.

—Mañana—repitió la joven,—y hasta entonces, amigo mío, no dudéis de mí, porque haríais muy mal. ¡Creed que no ha habido nunca, nunca, nadie que haya amado como yo os amo!

El príncipe insistió, pero fué en vano. Vencido, se retiró.

—¿Por qué dejar para mañana—se decía—esa respuesta, que hubiera sido tan fácil dar en el momento?... ¿Por qué aplazar la felicidad, cuando la vida es tan corta?... ¿Por qué imponerla todo un día de espera y de angustia?... ¡Oh! ¡Nanette ha sido muy cruel! ¡No me ama!

XI

Al día siguiente por la mañana, después de una de esas noches pasadas en vela que quitan á un hombre diez años de vida, Pedro de Courtenay recibió de manos de su ayuda de cámara una carta, cuya letra muy conocida ya, le hizo palidecer.

La mano que había trazado el sobre era la misma que dos veces le había escrito, tomando por pretexto un parentesco imaginario: la mano de Nanette Bolles.

Leyó la carta y quedó atarado. El contenido de la carta era el siguiente: —No dudéis de mí, amado mío. Os suplico de rodillas que me perdonéis la prueba de amor que voy á daros, despreciando mi corazón y también el vuestro.

—Pedro, no puedo, entiendo demasiado bien que puedo ser vuestra esposa. Entre los dos

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS Real.—Mañana, a las ocho y media de la noche, en función correspondiente al turno segundo, tendrá lugar la primera representación en esta temporada de la ópera de Bizet, Los pescadores de perlas.

En Los pescadores de perlas, que es una de sus obras predilectas, hará su presentación el gran tenor Anselmi, tan bien amado de nuestro público, y compañeros suyos en la interpretación de esta obra serán otros dos artistas tan eminentes como Mercedes Farry y Armando Crabbé, cada día aplaudidos con mayor entusiasmo.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle. Con el fin de no alterar los turnos establecidos, la primera representación de Carmen, suspendida por indisposición de la señorita Besanzoni el lunes pasado, correspondiente a la 32.ª función de abono del turno segundo, se verificará, a la hora acostumbrada, el próximo viernes 25.

En Carmen hará su presentación el famoso tenor Bernardo de Muro, por escuchar al cual hay tanta expectación en el público, acompañándole en la ejecución de la misma la célebre diva Gabriela Besanzoni, María Ross y Marcelo Journet, un conjunto de primeras partes verdaderamente insuperable.

La Pastora Imperio, única en su género, en el que es una consumada artista, figurará también en Carmen, bailando, como ella sólo sabe hacerlo, la preciosa danza gitana del segundo acto.

Princesa.—En el teatro de la Princesa se anuncia para la próxima semana el estreno de Estracilla, drama original del maestro de periodistas, del escritor insigne D. José Ortega Munilla, que con esta obra hace sus primeras armas en la escena. Es un doble interés el que ha de despertar en nuestro público esta noticia, dada la alta calidad mental del nuevo dramaturgo: primero, por el género que con Estracilla entra a cultivar, y en el que de seguro ha de haber puesto todo el jugo, toda la amenidad, todo el interés y la gran emoción que siempre han caracterizado el ingenio, hoy en plena lozanía, del autor de La cigarra, y, además, el asunto y el ambiente del drama, que tienen hoy, según nuestros informes, un singular atractivo.

En Estracilla reconstruye Ortega Munilla la época turbulenta, la vorágine de pasiones políticas que sacudió a España en los preliminares de la Revolución; días de inquietud y desasosiego, de continua alarma, de zozobra constante para todos los ciudadanos. El momento de la acción son aquellas horas de motín, de lucha, de cargas en las calles, de tentativas de barricada, conspiraciones, fusilamientos, rebeldía y angustia, y en medio de ese ambiente, un drama hondo, sencillo, el drama humilde de una vida y de un hombre, llevado con toda la claridad, con toda la energía, con la extraña potencia de emoción que se echa de ver en todos los escritos del académico ilustre que ha trazado este drama.

En su día el público juzgará la obra del maestro, y no es arriesgado augurio esperar el éxito clamoroso a que sus méritos le hacen acreedor y que nosotros estamos seguros que ha de conseguir; pero lo que desde luego garantizamos es que los espectadores se han de encontrar ante una obra de indudable belleza, que responderá al prestigio alcanzado por la brillante historia literaria de quien la ha concebido y realizado.

Comedia.—El sábado próximo, de una y media a la madrugada, cuarto baile de máscara de abonados, que seguramente estará tan brillante y animado como los anteriores. Amenizará el baile la notable orquesta que dirige Babil Calvé.

Como ya hemos anunciado, el sábado 26, a las seis y media de la tarde, se verificará el estreno del mimodrama Zelaida, con música de José Arriola y argumento de Jesús Villamil.

Lara.—Sigue representándose con creciente éxito en este teatro la comedia en tres actos, de Lepina, Mariposa. Nati la Bibainita es más aplaudida cada día por la originalidad y arte de sus bailes y el buen gusto y riqueza de sus vestidos de tipos regionales.

Apolo.—El jueves, a las seis de la tarde, 16.ª vermouth de moda, representándose por primera vez a dicha hora el sainete lírico nuevo, en dos actos, ¡Todo el mundo en contra mí!... que se viene representando todas las noches con muy buen éxito. Por la noche, a las diez y media, vuelve a reponerse en el cartel la celebradísima zarzuela en dos actos El asombro de Damasco.

Cómico.—El jueves, dos funciones: primera, a las seis y cuarto de la tarde (especial), La venganza de Arlequín y Esta noche es Nochebuena... y segunda, a las diez y cuarto de la noche (doble), Esta noche es Nochebuena... y La venganza de Arlequín. Reina Victoria.—Restablecida de su indisposición la Srta. Crehuet, el jueves por la noche será el restreño de la popular opereta La casta Susana, una de las operetas que con más gusto ve siempre el público. Esta vez se le ha dado un excelente reparto, pues en él figuran, además de Carmen Crehuet, Rafaela Haro, Moncayo, Barreto y los principales artistas.

El primer estreno de la temporada en este teatro será en breve. Se trata de la adaptación de un gracioso vodevil, hecha por Simbaldo Gutiérrez con el título de La araña azul, y a la que han puesto música los maestros Calleja y Foglietti. Para tomar parte en un bailable de la obra ha sido contratada la bailarina la Padowa, la cual unirá con su intervención un aliciente más a los que tiene la obra. Esta ha de ser presentada con gran lujo de trajes, decoraciones y atrezzo. Price.—El éxito de la opereta cómica La duquesa del Bal Tabarin, estrenada el martes en este teatro, ha superado a toda espe-

ranza. Esta obra, que se representa tal y como se estrenó en Milán por la Sra. Carla Cusani, se ha puesto en escena con un lujo inusitado. La Sra. Cusani hace una verdadera creación de su papel, teniendo que repetir todos los números, y sobre todo el de la danza de apaches, que se repitió dos veces, a petición del público que llenaba el teatro.

El Sr. Granieri y el Sr. Marchetti, y en general toda la compañía, obtuvieron un gran triunfo. Seguramente, nadie dejará de ver La duquesa del Bal Tabarin, que se representa en Price.

Se prepara el estreno de Blanco y negro. Infanta Isabel.—Sigue llenando la elegante «arquillera», que es el teatro de los grandes éxitos cómicos, la obra nueva de Parmeno A tiro limpio, que se representa todas las noches, a las diez y media.

La originalidad y la gracia de esta comedia y la maravillosa interpretación que obtiene son premiadas con grandes ovaciones. El viernes y el sábado por la tarde se pondrá en escena el divertidísimo juguete cómico El ascensor, uno de los grandes éxitos de la temporada, y la historieta Los años del pueblo. Precios de doble.

Martín.—El jueves, día de gran moda, magnífico programa de tarde, representándose: a las cinco y tres cuartos, la graciosísima zarzuela El monaguillo, y a las siete, el aplaudido sainete La verbena de la Paloma. Todas las noches, en sección doble (butaca una peseta), el pasatiempo cómico-lírico, de éxito extraordinario, Los secretos de Venus, en la que tan señalado y definitivo triunfo obtienen las hermosas actrices de esta compañía Srtas. Argota, Labrador, Sanford, Berri, Quirós y los Sres. Ibáñez, Velasco, Heredia y Peris.

Cervantes.—La perla imperial ó El club del silencio, obra de emocionantes trucos, entre los que es el más sugestivo la erupción de un volcán y el hundimiento de un monasterio en ruinas, melodrama que representa con enorme éxito la compañía Rambal, sigue llegando tarde y noche de un público muy selecto el magnífico teatro de la Corredera, uno de los mejores de Madrid por su lujo y confort, y el predilecto de las familias. La perla imperial ó El club del silencio es uno de los éxitos más grandes del género.

El sábado por la noche, a las diez y cuarto, reprise de la interesantísima obra policíaca, de sorprendentes trucos, El guante rojo.

Opereta en la Zarzuela.—La eminente Mizzi Wirth, cuyo solo nombre hace innecesarios todos los elogios, pues basta recordar al público la admirable campaña que tan bella como elegante artista hizo en el Reina Victoria, de Madrid, dará en la Zarzuela varias interesantes representaciones al frente de una selecta compañía. Mizzi Wirth, el verbo de la opereta vienesa, nos ofrecerá las primicias de tan deliciosas obras como La mujer soñada, del famoso compositor Reinhardt, representada 320 noches consecutivas en Viena, y El despertar del león de Brandt, que goza de universal aplauso.

La Empresa ha abierto un abono a tres únicas funciones extraordinarias, que se celebrarán los días 28 de enero, miércoles 6 de febrero y 18 del mismo mes. Estas funciones especiales se verán honradas por la presencia de S. M. la Reina doña María Cristina.

CINES Y VARIETÉS TEATROS EXITOS

INFANTA ISABEL: «A TIRO LIMPIO». CERVANTES (DRAMAS POLICÍACOS): «La perla imperial ó El Club del Silencio». Sorprendentes trucos: «Volcán en erupción». El sábado, noche: «EL GUANTE ROJO».

TOROS Y TOREROS

En la próxima temporada van a sentir los toreros muy directamente las consecuencias de la guerra mundial. En la de 1917 contrataban las corridas que les ofrecían contando con un sin fin de trenes, que ahora se han suprimido por la escasez de carbón, y viajando unas veces en expreso, y otras en el correo ó en el mixto, cruzando en ocasiones de una línea a otra en automóvil, les fué factible torear en una población hoy, y mañana en otra muy distante, en la que se celebraban fiestas. Este año, la supresión de trenes no les permitirá escribirse para muchas capitales, como podían hacerlo antes, y, por consiguiente, tendrán que perder un cierto número de funciones.

Además, las corridas eran organizadas por los empresarios cuando contaban con que los trenes especiales les llevarían afluencia de público de los pueblos cercanos; pero las Compañías ferroviarias no se muestran muy propicias a esta concesión, y no contando con eso, muchos explotadores del negocio taurino no se aventuran a celebrar el festejo. Málaga rompe la marcha, suspendiendo definitivamente los dos espectáculos, que siempre se verificaron en febrero. Se han hecho trabajos para que la Compañía de ferrocarriles pusiera el «botijón» de todos los años, y en vista de que aquellos no han dado resultado satisfactorio, el empresario malagueño no quiere arriesgarse a perder unas cuantas pesetas, que seguramente perdería sin la gente que allí llevan los «botijos», y dadas las pocas ganas que hay de gastar el dinero actualmente en toros. En cuanto a la alternativa de Pacorro, le será concedida en otra Plaza, de las que a principios de temporada toree José Selito.

Nuestro querido amigo el acreditado ganadero salmantino D. Manuel Angoso ha contraído matrimonio en Bilbao con la bella y distinguida Srta. Delfina Mañana. El acto se verificó en la capilla particular de la casa de la novia, y bendijo la unión el párroco de San Francisco, D. Francisco de Ibarrola.

Padrinos de la ceremonia fueron la hermana del contrayente y el hermano político de la novia—por enfermedad del padre de ésta,—

Sr. Mario Gardoqui. Se celebró la boda en familia, y los recién casados marcharon en automóvil a San Sebastián. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado. P. ALVAREZ

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las ocho de la noche. El Sr. Fernández Prada manifestó que se había aprobado un expediente de libertad condicional del fuero de guerra. También tres expedientes indultando de la pena de muerte a seis reos.

El ministro de Fomento dió cuenta de la organización del servicio para el transporte de fruta y carbón, éste con destino a la Armada y a los ferrocarriles.

Igualmente se aprobó un decreto modificando el de 23 de marzo de 1917, que limitaba la indemnización a pagar por el Estado al 85 por 100 de la cantidad asegurada.

Tiene este decreto a dar mayor impulso al seguro de guerra.

Fue aprobado un decreto declarando que el benzol, la gasolina y el éter sulfúrico son materias desnaturalizantes del alcohol, siempre que se destine a los motores de explosión.

Va encaminada dicha disposición a desgravar, sin pérdida de fraude, los sustitutos de la gasolina.

Por tener que asistir el marqués de Alhucemas a una comida en la Embajada de Alemania, se suspendió el Consejo, no pudiendo tratarse de las dimisiones de los gobernadores de Alicante y Málaga ni de otros asuntos de interés, por lo que probablemente mañana, después del Consejo con el Rey, se volverán a reunir los ministros.

AMPLIACION

Cuatro horas estuvieron los ministros reunidos, aunque éstos, al abandonar la Presidencia, cuidaron de decir que no habían invertido todo ese tiempo en el Consejo, pues estuvieron aguardando un buen rato a que llegara el ministro de la Guerra para comenzar.

Las cuestiones que habían despertado alguna expectación, y había curiosidad por conocer los acuerdos que acerca de ellas tomara el Gobierno, si fueron tratadas, no llegó a ultimar su examen. Al menos, el Gobierno ha dejado entrever que en un Consejo que tendrá el jueves, después del que presida S. M., quedará aquél ultimado.

Entre las cuestiones aplazadas para tratar en ese Consejo, figura la relativa a la extensión de la fe notarial para los efectos electorales, ya acordado, en principio en el Consejo último, en el que se autorizó al señor ministro de Gracia y Justicia para que diera forma definitiva a la propuesta.

Por cierto que, según nuestros informes, al abordarse ayer esa cuestión y convenirse en su aplazamiento hasta el jueves, el señor ministro de Hacienda hizo un anuncio interesante a sus compañeros. En el Consejo del jueves se propone hablar a éstos de política electoral. ¿Sorprendió a los demás ministros dicho anuncio? Nada podemos decir respecto al efecto que produjeran las palabras del señor Ventosa; pero no dudamos que habrá interés en el seno del Gobierno por conocer lo que en materia electoral tenga que decir el expresado ministro, dada su representación.

De los asuntos ultimados en el Consejo, ya hace referencia a ellos la nota oficiosa. De todos ellos, los más interesantes son los que se refieren al seguro de guerra, al que se le da un mayor desenvolvimiento por parte del Estado, con la mira principal de una mayor garantía para nuestra flota y tripulaciones de la misma, y a la rebaja de los fletes para la importación de carbón inglés con destino a la Armada, a Guerra, a ferrocarriles y a servicios tarifados.

Por último se trató en Consejo de una autorización para exportar pastas para sopas. Esta industria vivía principalmente de la exportación, y de prohibirse ésta en absoluto, equivaldría a su ruina.

Se prohibió la salida de dichas pastas por estar hechas con harina de trigo, artículo del cual no se deja salir la menor cantidad de España. La fórmula acordada para que pueda autorizarse la exportación de aquéllas consiste en que los fabricantes de las mismas se comprometan a importar trigo en cantidad superior al que se consuma en la elaboración de la pasta que exporten.

El jueves marchará a Asturias el ministro de Fomento.

¡TODO POR DOS PESETAS!

MANIATADA Y AMORDAZADA

En la Ronda de Segovia, núm. 37, principal, núm. 21, habita con su marido Inocencia Muñoz Bosch, de veinticuatro años.

Anoche, a las nueve y media, llamaron a la puerta de la casa, y suponiendo que era su marido que volvía del trabajo, abrió sin tomar precaución alguna.

Los que llamaban eran dos hombres con las caras tiznadas, que se abalanzaron sobre ella, y en brazos se la llevaron al comedor. Allí la ataron a un silla, sujetándola brazos y piernas, y luego la amordazaron.

Los que llamaban eran dos hombres con las caras tiznadas, que se abalanzaron sobre ella, y en brazos se la llevaron al comedor. Allí la ataron a un silla, sujetándola brazos y piernas, y luego la amordazaron. Le preguntaron dónde guardaba el dinero, y por señas la infeliz mujer les indicó que no tenía un cuarto.

Entonces los ladrones descendieron un baúl y se llevaron dos toallas, una camiseta y dos pesetas, único capital que había en la casa. Luego dejaron un papel escrito que decía: «Esto nos lo ha mandado tu marido.» Después se fueron, dejándola amarrada, y así la encontró su esposo, que, como es natural, no había mandado que cometieran aquellos dos desconocidos semejante barbaridad. La infeliz mujer sufrió una honda crisis nerviosa.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

ESTADO DEL TIEMPO

Aunque sin gran intensidad, ha llovido en la mayoría de nuestras regiones.

La temperatura es suave en toda España y la presión se ha elevado.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, incierto; resto de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 712,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°,8; ídem mínima, 5°. Dirección del viento, Oeste; recorrido total, 158 kilómetros; velocidad máxima, 21. Lluvia, 0,6 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 23.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Corniella, Oviedo, Pontevedra, etc.

BIBLIOGRAFIA

Hace poco más de un año dedicamos sinceros elogios al prestigioso artista D. José Blanco Coris con motivo de la publicación del primer volumen de su espléndido Manual de arte decorativo, único que se ha publicado en idioma español, y que ha alcanzado el más clamoroso éxito obtenido por obras de esta naturaleza.

Hoy nos vemos agradablemente sorprendidos con la publicación del segundo volumen, que abarca desde la civilización cristiana hasta el Renacimiento español, estudiando detalladamente los estilos de origen oriental y los que constituyen la Edad Media.

El segundo volumen de Manual de arte decorativo, que acaba de poner a la venta la librería Parera, cuarto tomo de la popular Biblioteca de Cultura y Civismo, merece el favor del público, y oportunamente nos ocuparemos de su estudio con la debida extensión.

La misma Casa nos ha obsequiado con un ejemplar del libro de R. W. Trine titulado El respeto a todo ser viviente, que encierra tERNOS y sanos consejos para que las madres y los maestros inculquen en el alma del niño los sentimientos de bondad y ternura que hacen al hombre digno, noble y honrado.

NOTAS PROVINCIALES

Terminadas las obras en el nuevo palacio provincial, situado en la calle de Fomento, número 2, se ha efectuado la recepción provisional de las mismas.

Asistieron al acto el presidente de la Diputación, D. Juan Fernández Rodríguez, y los diputados provinciales D. Bernardo Martín, D. Emilio Larroca y D. Domingo Blanco, acompañados por los arquitectos provinciales.

Al mismo tiempo se hicieron las pruebas oficiales de la calefacción.

En cuanto esté terminada la reparación de pequeños desperfectos ocasionados por la instalación de las tuberías para la calefacción, comenzará la instalación del mobiliario.

El traslado de los libros de la biblioteca ha comenzado ya, bajo la dirección del competente archivero bibliotecario D. Pedro Baños.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

FRONTON MADRID

Ayer, el primer partido especial lo jugaron por la tarde Aurora y María Consuelo (rojas) contra Anselma y Asunción (azules).

Fue en un principio bonito y reñido; pero pronto Aurora y María Consuelo se adelantaron y fácilmente ganaron el partido.

Por la noche, el partido resultó realmente monstruo, y lo jugaron magníficamente Petra y Consuelo (rojas) y Carmen y Pilar (azules). Las cuatro maestras demostraron una

vez más su superioridad. ¡Cómo jugaron, qué tantos, qué primores de jugadas!

Desde el primer tanto al 21 fueron otras tantas igualadas, pero defendiéndose como gatas las unas de las otras. Lástimo fue.

Consuelo, la non plus, y la madreísimima Petra ganaron por cuatro tantos.

Los aplausos para todas, que se los merecieron de verdad.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Se dispuso que el capitán de la Guardia Civil D. Casto Escolano pase a ocupar vacante en la Guardia Colonial de la Guinea española.

—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de Infantería D. Antonio Izquierdo Vélez.

Gratificaciones.—Se concedió al médico primero D. José Ruiz la gratificación de 1.500 pesetas.

—Ídem la de efectividad, a los médicos primeros D. Enrique Escalante y D. Alberto Fumagallo.

Matrimonio.—Concedióse real licencia, para que pueda contraer matrimonio, al primer teniente de Ingenieros D. Manuel Miñambres.

Sanidad.—Se designaron los médicos primeros que han de asistir a los medios cursos de ampliación de Cirugía y de Radiología, de 1917 a 1918.

Tropas de Telégrafos.—Se dictaron bases para la instrucción técnica de las tropas de Telégrafos.

Asuntos de Marina.

Los obreros de Cartagena.—Contestando a preguntas de los periodistas, relacionadas con el despido de algunos obreros en el Arsenal de Cartagena, el jefe del Estado Mayor Central, general Pidal, manifestó a aquéllos que ese asunto era cosa resuelta favorablemente, y que se aprobaron los créditos necesarios, y se aprobarán los precios, no sólo para las atenciones del servicio, sino para que se puedan ir admitiendo los obreros que fueron bajas provisionales.

Cuerpo general.—Nombróse jefe interino del segundo Negociado, segunda sección del Estado Mayor Central, al capitán de corbeta don Javier Lafora.

—Ídem auxiliar del Negociado segundo, primera sección del Estado Mayor Central, al capitán de corbeta D. Demetrio López.

—Concedióse el distintivo de Profesorado al capitán de corbeta D. Miguel Mier.

—Ídem autorización para usar el título de marqués de Novaliche al capitán de corbeta D. Manuel Pavia.

—Destinóse al Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Francisco Marqués y Román.

Artillería.—Destinóse a la primera división del ramo de Artillería, en el Arsenal de la Carraca, al capitán D. Gabriel Maurente y Busquetas.

Cuerpo Administrativo.—Destinóse al Estado Mayor Central, agregado al Negociado de Información, al contador D. José Barbastro Samper.

Auxiliar.—Destinóse a la Biblioteca al auxiliar tercero D. José del Palacio Gómez.

SUCESOS DEL DIA

Una demente.

Doña Agustina Pedraza Lino, que habita en la calle de Castelar (Madrid Moderno) fué acometida de un ataque súbito de locura.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito del Centro, fué trasladada al Gobierno civil, y de allí al Hospital Provincial, a la sala de observación.

Los amigos de lo ajeno.

Carlos Hernández Morales, de diez y ocho años, entró, valiéndose de una ganza, en las habitaciones del portero de la casa de la plaza de las Cortes, núm. 6, y se apoderó de varios efectos; pero quiso su mala suerte que le sorprendiera en su faena el portero, Pantaleón Mozo González, y fué detenido, pasando al Juzgado de guardia.

—En la casa de huéspedes en que habita le quitaron un billete de 50 pesetas a don Luis Martínez. El perjudicado ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

—Al apearse del tren correo de Andalucía en la estación del Mediodía, Santiago de Cruz infundió sospechas a la Policía, que procedió a su detención, encontrándole diversos efectos cuya procedencia no explicó satisfactoriamente. Trasladado a la Dirección general de Seguridad, coincidió su llegada con la de un telegrama de Aranjuez interesando su captura por haberse apoderado de algunos objetos en aquel pueblo en casa del teniente del regimiento de Caballería de María Cristina D. Francisco Zuleta. Confesó su delito y pasó al Juzgado de guardia.

—Contra un ex empleado del Gran Teatro se ha presentado una denuncia por haber tratado en dicho coliseo violentando el cierre metálico y algunas habitaciones hasta llegar a la caja de caudales, de donde se llevó 300 pesetas. El denunciado, L. B. E., parece que ha desaparecido de Madrid.

Caídas.

En la calle de Ventura de la Vega sufrió una caída Román de la Fuente, de veintiseis años, y se fracturó el peroné izquierdo, siendo trasladado al Hospital Provincial.

—María Sánchez se cayó en su domicilio, calle de Bretón de los Herreros, núm. 19, y se produjo varias contusiones de pronóstico reservado.

Una riña.

En las chozas de la Esperanza rifieron Cefirino Rey Carrasco, de diez y siete años, y Vicente Heredia, resultando el primero con una herida incisa de tres centímetros en el costado derecho.

El agresor se dió a la fuga, y el herido fué encontrado por una pareja de la Guardia Civil de las Peñuelas, que le trasladó a la Casa de Socorro, desde donde pasó al Hospital Provincial.

LOS FERROCARRILES
Asamblea Nacional
LA SESION DE AYER

A las cinco se inicia el debate, aprobándose la primera y tercera bases anteriormente consignadas, fusionadas ambas en una, después de las razones expuestas por los asambleístas Sres. Cepeda, Artífano, Rovira y Bellido.

Respecto a la redacción que ha de darse a dicha base, surgen prolijas discusiones para que en la citada conclusión quede bien expresado que debe eliminarse, al hacerse la revisión de las líneas, toda influencia de carácter político.

Se acuerda, por fin, que la revisión se haga con la intervención de las fuerzas económicas nacionales y de los elementos técnicos civiles y militares, como medio de evitar que la política intervenga en aquella revisión.

El Sr. Massó pide la adición de una enmienda respecto a las líneas directas. Se opone el Sr. Bellido, que opina que no debe ponerse cortapisas al Gobierno en esta materia.

Se aprueba la adición de la enmienda. La segunda base, en la que se considera de la mayor urgencia el perfeccionamiento de las líneas actuales, también es objeto de una laboriosa discusión en la que intervienen los señores Cepeda, Leyva, Joaniquet, Bellido, Artífano, Morales y otros, acordándose que se complete la base citada con la adición de que el Gobierno se obligará a presentar un plan completo de reforma ferroviaria dentro del plazo de un año, interviniendo en este trabajo los organismos económicos y técnicos nacionales, y obligándose a las Empresas a realizar todas aquellas mejoras y perfeccionamientos en el material, en las líneas y en las obras de su explotación particular.

Se presentaron dos enmiendas por los señores Joaniquet y Latorre. El Sr. Ceballos opina que la conclusión cuarta debe ser tratada por la Sección primera por su conexión con el punto de la clasificación, puesto a estudio de dicha Sección.

Intervienen los Sres. Quijano, Latorre y Joaniquet, acordándose por votación que se abra por su conexión con el punto de la estatificación del Sr. Ceballos.

La enmienda del Sr. Joaniquet dice: «La Asamblea acuerda que no es procedente ni práctico que la Administración pública se incaute de las líneas actuales, y en este supuesto debe llegarse a la unificación de las fechas de reversión por grupos de líneas que puedan explotarse con independencia, dando facilidades a las Empresas para la construcción de la doble vía en los trayectos en que la práctica ha demostrado ser necesario.»

El autor la retira para presentarla oportunamente. Base quinta.—Opina la Asamblea que está aprobada, por estar unida a la segunda, que se aprobó ya.

Sexta base.—El Sr. Joaniquet presenta una enmienda, y otra el Sr. Lafitte, que apoya el Sr. Ceballos, procurando en ambas facilidades a las Empresas particulares para realizar la construcción de las líneas comprendidas en el plan general.

Respecto a las dificultades presentes para reunir capitales con que construir nuevas líneas, lee el secretario un luminoso trabajo, haciéndose eco del real decreto publicado por el ex ministro de Fomento señor vizconde de Eza para garantizar los intereses del capital invertido en esas empresas. Termina diciendo que el Estado tiene ahora oro de sobra para llevar a cabo esos ferrocarriles, es invertir dignamente ese dinero. Desconfía, sin embargo, de la eficacia del Estado como constructor y explotador de ferrocarriles. Expone los medios prácticos para que el Estado, con capitales particulares, por medio de empréstitos, lleve a efecto la construcción de las nuevas líneas que completan la red general española.

El Sr. Artífano dice que no se debe coartar las iniciativas particulares, y pide que el Estado no haga más que aquellos ferrocarriles que no puedan realizar las Empresas particulares.

El Sr. Joaniquet se declara enemigo de que se construyan líneas férreas por administración. Bueno que el plan y la orientación partan del Gobierno; pero luego es conveniente y necesario la construcción por concurso o subasta.

El Sr. Zumalacárregui cree que puede conciliarse lo dicho por el Sr. Bellido y por el señor Lafitte, hermanándose la iniciativa particular y la intervención del Estado, viniendo éste en auxilio de aquellas comarcas que no están en condiciones económicas para ello y dejando a las Empresas particulares la libertad para construir líneas en aquellas otras que por su riqueza y vida constituye un negocio.

El Sr. Latorre dice que la iniciativa privada está fracasada, y cree por ello, que debe ser el Estado el constructor.

Puesta a votación la conclusión que se discute, se aprueba con la adición propuesta por el Sr. Artífano.

Base séptima.—Emisión de títulos de la Deuda especial de ferrocarriles amortizables. Hay presentadas enmiendas que suscriben los Sres. Cepeda y Artífano.

El Sr. Zumalacárregui pregunta si esos títulos han de tener una garantía determinada y si deben asimilarse a los de Deuda perpetua o tienen un plazo de amortización corto.

El Sr. Joaniquet dice que eso lo resolverá el ministro de Hacienda, y pide la supresión del último párrafo de la conclusión, referente a las certificaciones aprobadas por el ministro de Fomento o sus delegados.

El Sr. Massó presenta una enmienda sobre las garantías especiales de esos títulos, y el Sr. Zumalacárregui otra, concretando lo dicho por el anteriormente. Las defienden ambos señores, haciendo aclaraciones y fundamentándolas en razonamientos prácticos, de carácter técnico y financiero.

Se aprueba la base con una adición propuesta en la enmienda del Sr. Massó sobre forma de garantizar los valores ferroviarios.

Base octava.—Ejecución de las obras. Hay dos enmiendas que firman los Sres. Artífano y Joaniquet, que no son tomadas en cuenta. Apruébase la conclusión, conforme está redactada.

Base novena.—Consejos de administración para cada grupo de líneas. Previa algunas preguntas del Sr. Artífano, respecto a la formación de esos Consejos, a las que contesta el Sr. Bellido, en nombre de la ponencia, se aprueba por unanimidad.

La sesión terminó a las ocho, con un breve discurso del presidente.

LA SESION DE HOY

A las cuatro de la tarde, y bajo la presidencia del Sr. Zumalacárregui, se reunió la Sección tercera para tratar los puntos relativos a las cuestiones referentes al personal, ponencia única, que sustituye a las diversas que había presentadas.

Conclusiones: 1.ª Examinadas por la Asamblea las diferentes causas del divorcio existente entre algunas Empresas de ferrocarriles y sus empleados, declara que hay una fundamental, y es la carencia de la debida organización superior por parte del Estado en política ferroviaria, que es también la causa principal del desconcierto reinante en la materia en todos sus órdenes. Y consciente de que para remediar tan grave situación lo único acertado es amoldarse al principio de la concentración de esfuerzos, acuerda la Asamblea no dispersar los suyos en múltiples gestiones y dirigir todas sus energías e influencias a la consecución de los siguientes objetivos capitales:

a) Bosquejar con urgencia dicha organización superior. b) Ejercer sobre el Estado toda la influencia posible para que se lleve a cabo en el más breve plazo; y c) No olvidar en sus gestiones que la elección del hombre u hombres que han de implantar y encauzar aquella organización es, sin disputa, el punto más importante de todos.

2.ª El único remedio eficaz para asegurar en todo tiempo la normalidad en los transportes por ferrocarril, es militarizar el personal de los servicios ferroviarios.

3.ª Reglas para prevenir los conflictos sociales en ferrocarriles: a) Que por un organismo superior del Estado se reglamenten los derechos y deberes del personal ferroviario, prohibiendo en absoluto el derecho a la huelga, pero concediéndole a su vez una representación en dicho organismo superior, para garantía de sus derechos.

b) Que para evitar desconsideraciones en el trato deben encomendarse las jefaturas locales, depósitos de máquinas, secciones de la vía ó de la explotación a agentes técnicos, con título ó sin él, pero siempre de gran cultura económica y social.

c) Que debe salirse al encuentro de la falta de estímulo y de confianza en el esfuerzo individual, adoptando resueltamente la organización y remuneración del trabajo por los métodos de Taylor.

d) Que por lo que se refiere al personal de tracción, debe procurarse elevar su cultura media reclutando los maquinistas, en gran parte, entre peritos mecánicos, previas las prácticas necesarias, a la vez que procurando por todos los medios, incluso la imposición por el Estado, que el servicio de tracción no se efectúe con combustibles y materiales de mala calidad, que influyen poderosamente en el descontento de maquinistas y fogoneros.

4.ª El modo de conseguir la disciplina y responsabilidad del personal ferroviario es el siguiente: a) Clasificación del personal en dos grupos, incluyendo en el primero el directamente dedicado a la explotación y administración del transporte, y en el segundo el meramente auxiliar.

b) Las pensiones y jubilaciones deberán ser meramente atendidas mediante seguro en el Instituto Nacional de Previsión.

c) En plazo brevísimo determinarán las Compañías las normas de ingreso y ascensos de sueldos y categorías, correcciones y castigos, para todo el personal, con excepción de los jefes superiores de servicio, con la obligación de publicar trimestralmente por lo menos todas las modificaciones que sufran el personal por ingresos, ascensos, traslados, castigos, bajas, etc.

El Gobierno aprobará estas normas previo informe de los organismos técnicos y de las representaciones obreras.

5.ª Debe procederse a una revisión radical del vigente reglamento de 1915 para la explotación de las líneas de servicio público en circunstancias anormales, por haber demostrado sus grandes deficiencias la experiencia de los años 1916 y 1917. La orientación de esta reforma se inspirará en las siguientes normas:

a) Que el Estado no haga cesión de sus facultades intransferibles, tanto en la iniciativa como en la práctica de su intervención directa.

b) Que el Comité u organismo encargado de la explotación no asuma todas las responsabilidades de cada uno en los miembros que la componen, con el fin de que éstas puedan delimitarse y exigirse, haciendo especial mención de las Empresas, que en ningún momento deben dejar de ejercer, bajo su exclusiva responsabilidad, las funciones que sólo ellas están en condiciones de desempeñar.

c) Que el reglamento sea todo lo amplio y detallado que necesite para que en el momento de su aplicación no haya vacilaciones ni de criterio ni de ejecución.

6.ª Entendiendo que la anormal situación ó divorcio existente entre las Empresas y el personal tiene su origen en la falta de satisfacciones en el orden moral, se debe proceder a una organización general aplicada a todas las Compañías, estableciendo derechos y deberes, especificando que sólo los servicios técnicos se encomiendan a los facultativos y todos los demás se consideran como profesionales. Para garantía de cumplimiento de la reglamentación se crearán Juntas en cada Compañía,

compañías ó Empresas de transporte de servicio público, sean ó no retribuidos. 8.ª Se reconoce la necesidad de que al personal de ferrocarriles se le dote de la instrucción profesional y social adecuadas al buen desempeño de sus importantes funciones. Para ello convendría crear escuelas de ferrocarriles especiales, en combinación con las Escuelas de Artes e Industrias y con el regimiento de Ferrocarriles, a cuyo efecto por el ministerio de Fomento se nombrará una Comisión en donde estén representados los organismos antes dichos, las Compañías y los funcionarios del Estado que se crea convenientemente para que en un plazo de seis meses emita informe detallado respecto a los medios de llegar gradualmente a la realización del pensamiento antes expuesto.

Las anteriores conclusiones son las únicas que constituirán base para la discusión, habiendo sido retiradas a este efecto las ponencias presentadas individualmente.

RECEPCION EN PALACIO

EL SANTO DE S. M. EL REY

En Palacio se han recibido innumerables telegramas de felicitación, así de España como del Extranjero. La Familia Real oyó misa en el salón de Tapices.

S. M. el Rey se asomó al balcón a ver la guardia saliente, al mando del Infante D. Fernando. El público que lo advirtió hizo al Monarca una gran ovación.

RECEPCION GENERAL

Minutos antes de las tres de la tarde recibió S. M. el Rey a los ministros de la Corona y luego en la cámara a los grandes de España, damas de la Reina, ex embajadores, capitanes generales y caballeros del Toisón.

Sus Majestades se trasladaron luego al salón del Trono, donde a las tres en punto comenzó la recepción general, que hacia cuatro años no se celebraba para solemnizar el santo del Monarca.

Notáronse dos ausencias: la de los Cuervos colegisladores, que están disueltos, y la del Cuerpo diplomático extranjero por las actuales circunstancias de Europa.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de gala de capitán general y la Reina Doña Victoria Eugenia, espléndido traje de corte color amarillo, con manto rojo, orlado de castillos y leones, y forrado con piel de armiño. Sus joyas eran magníficas, sobre todo la corona que ceñía su rubia cabellera. La augusta señora tenía en el Trono la izquierda de D. Alfonso XIII.

Su Alteza la Infanta doña Isabel lucía espléndidas galas de corte y sus joyas mejores. Estuvieron presentes en la recepción los Infantes D. Fernando y D. Carlos y el Príncipe D. Raniero de Borbón, que fué a Palacio con la Comisión de la Escuela Superior de Guerra, a que está agregado.

A la derecha del Trono formaban un numeroso grupo los ministros de la Corona y los siguientes grandes de España: Duques de Híjar, Medinaaceli, Montellano, Seo de Urgel, Bailén, Lécerca, Górr, Arión, Bivona, Conquista, Tarifa, Infanteado, Tetuán, Victoria, Luna, Unión de Cuba, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga, Zaragoza, Tovar, San Pedro, Vega, Sotomayor, Alburquerque, Osuna, San Fernando, Durcal y Miranda.

Marqueses de la Mina, Castelar, Velada, Aranda, Santa Cristina, Perales, Santa Cruz, Salar, Peñafior, Rafal, Escala, Cenía, Bendaña, Guad-el-Gelú, Narros, Romana, Quirós, Marvais, Portago, Bondad Real, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Laguna, Santa Marta, Martorell y Perijáa.

Condes de Superunda, Maceda, Toreno, Valmaseda, Santa Coloma, Heredia Spínola, Aguilar de Inestillas, Real, Sallent, Montijo, Velle, Bilbao, viudo de Guadiana, Sástago, Casa-Valencia, Torrearias, Peñaranda de Bracomonte, Campo Alange, Mejorada y Eril.

Primogénitos de Grandes de España: don Carlos Niulant, D. Luis Patiño y D. Mauricio Alvarez Bohorques.

A la izquierda del Trono tenían asiento las siguientes damas de la Reina, luciendo ricas y espléndidos trajes de Corte con magníficas joyas: Duquesas viuda de Terranova, Arión, Luna, T'Serclaes, Aliaga, Seo de Urgel, Placencia, Victoria, Medinaaceli, Santo Mauro, Alburquerque y San Carlos; marquesas de Bendaña, Viana, Rafal, Salar, Santa Cruz, Romana y Pozo Rubio, y condesas de Maceda, Heredia Spínola, Gavia, Santa Coloma, Romanos, Sástago y Revillagigedo.

Detrás de Sus Majestades se hallaban, de pie, los jefes de Palacio, señores marqueses de la Torreilla y de Viana, duque de Santo Mauro y comandante general de Alabarderos.

Frente al Trono se hallaban numerosamente representadas las demás clases de etiqüeta, con los oficiales de Alabarderos y de la Escolta y los caballeros de Su Majestad.

En la saleta interpretó un selecto programa la música de Alabarderos, y en la Plaza de Armas tocaron las bandas de la guarnición.

Concurrieron a la recepción muy contados hombres políticos. No obstante, resultó una de las más numerosas y brillantes del presente reinado.

Asistieron las personas más caracterizadas en la Administración Central, Comisiones del Tribunal Supremo de Justicia, de la Rota, de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, del Cabildo catedral, del Claustro universitario, de las Maestranzas, de la Cámara de Comercio, del Centro de Instrucción Comercial, de los Exploradores de España, del Refugio, de los Cuerpos de Ingenieros, de las Órdenes del Santo Sepulcro y de San Juan de Jerusalén.

Estuvieron también representados en la recepción los Carmelitas, los Trinitarios, los Dominicos de Ultramar y los Franciscanos de San Fermín.

Concurrieron el arzobispo de Toledo y los obispos de Sión, Madrid, Plasencia y Segovia.

Entre los políticos de más relieve vimos a los Sres. Villanueva y Groizard. El Tribunal Supremo de Justicia estaba representado por el Sr. Ciudad Auriolos, la Sala de Gobierno y varios magistrados: el de Cuentas, por los Sres. Canido, Pérez Oliva, Martínez Pardo y Navarro Reverter, y el Consejo de Estado, por los Sres. Santamaría de Paredes, marqués de Figueroa, Arias Miranda, Cortezo y Espada.

En último término desfiló ante SS. MM. el elemento militar, figurando en el mismo los generales del Ejército y de la Armada señores duque de Santa Elena, Figueras, Alfau, Bazán, Cascajares, Aznar, Weyler, Arteta, Anzón, Agar, Viñé, Herrero, Sierra, Santiago, Orozco, Carbó, Ayala, Amayas, García Sigeris, Sánchez Lobatón, Delgado, Fernández Llanos, Zubia, Moreira, Ugarte, Molins, Contreras, Luque, Vignote, Hita, Durán, García Igueren, Abanos, Altolaguirre, Francés, Caravaca y Fernández Bolaños.

La representación de los exploradores de España que asistió a la recepción, y a cuyo frente iba el jefe, D. Antonio Trucharte, estaba formada por los instructores D. José María Arnau, D. Javier Cabezas, D. Santiago Eleta, D. José Martín-Crespo, D. Eugenio Philippen y D. Pablo Rojo, y los subinstructores D. Félix Calvo, D. Manuel Fernández, D. Francisco González, D. Arturo Martínez, D. Jesús Núñez, D. Carlos Pizarro, D. Pablo Quero, D. Manuel Sánchez y D. Julián Sanz.

Estaba de guardia con S. M. la Reina la duquesa de Seo de Urgel y con la Infanta doña Isabel la duquesa de Alíaga. SS. MM. abandonaron el salón del Trono, oyendo, como de costumbre, los acordes de la Marcha Real fusilera.

Como no había concurrido el Cuerpo diplomático, no hubo recepción de señoras. A las cuatro y media se verificó en la antecámara el besamano de familia, concurriendo la servidumbre de Caballerizas y de Palacio, con sus respectivos jefes de servicio.

Solita, Buzzi Peccia (Sra. Bosanzoni), Ch'ella mi creda..., Pucini (Sr. Muro), Caro nome, Rigoberto, Verdi (Sra. Farry), T'amo, Tosti (Sra. Bosanzoni), Segunda parte.

Voi che sapete, Nosen de Figaro, Mozart (Sr. Farry). Improviso, Andrea Chemer, Giandomenico (Sr. Muro).

Re del abisso, Ballo in Maschera, Verdi (Sra. Bosanzoni). Siciliana, Cavalleria rusticana, Mascagni (Sr. Muro).

Si come un di, Pescatori di perle, Bizet (Sr. Muro). Sorenata de Mascagni (Sra. Bosanzoni). Acompañará al piano el Sr. Saco del Valle.

EN VALENCIA Valencia, 23.—Con la solemnidad acostumbrada se ha festejado en esta población el santo de S. M. el Rey. En la Capitanía general ha habido brillante recepción.

EN ALICANTE Alicante, 23.—Con motivo de la festividad del día, el onucero «Extremadura» hizo las salvas de ordenanza.

INDULTOS DE MUERTE

Su Majestad el Rey ha firmado esta tarde los correspondientes decretos indultando de la pena de muerte a los reos siguientes: Bonifacio Rosco Pulido, Romualdo Martínez Heruoso y Francisco Irogoso Méndez, condenados por la Audiencia de Cáceres.

Pedro Mitjan Colubret, por la de Gerona. Víctor Vallbona Ortador y Antonio Pont Yomas, por la de Lérida.

INFORMACION POLITICA

En algunos círculos militares se decía anoche que el coronel Echevarría, nombrado Presidente de la Junta Central de Defensa del arma de Infantería, no acepta la presidencia, por motivos de salud.

EMISION DE OBLIGACIONES Se asegura que muy en breve se decidirá el ministro de Hacienda por hacer una emisión de obligaciones del Tesoro.

Tendrán éstas el plazo de un año, y según nuestros informes, el interés que se las asigna es el de 4 por 100.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Alicante en que éste le comunica que desde su última conferencia hay menos excitación.

Anoche, a las diez, se situaron pequeños grupos frente al Gobierno civil, sin profír gritos, marchándose al poco rato sin necesidad de intervenir la fuerza pública. El Clowton Mercantil y los delegados obreros acordaron reanudar mañana el trabajo y abrir el comercio.

La población está tranquila y la situación mejora. En Barcelona permanece la misma situación que en los días anteriores: algunos intentos de manifestación de mujeres y algunos desmanes en tiendas de ultramarinos de las afueras de la población, y multas impuestas por infracciones del bando de la tasa.

También los vendedores se quejan, alegando que son bajos algunos precios de la tasa. El gobernador de Málaga, en un telegrama muy conciso, asegura que ha transcurrido el día de ayer en completa tranquilidad y que mejora la situación.

Hablando el Sr. Bahamonde de las dimisiones de los gobernadores de Alicante y Málaga, dijo que en principio se había acordado no admitirlas, hasta tanto que el Gobierno oiga a los interesados, que no tardarán mucho en venir a Madrid.

EN EL CONGRESO

El salón de conferencias del Congreso se ha visto esta tarde concurrido, advirtiéndose en él mayor animación que en estos últimos días.

Hay motivo sobrado para ello. El anuncio hecho público en nuestra edición de la mañana de que el ministro de Hacienda se propone tratar de política electoral en la próxima reunión del Gobierno, ha sido tema de las conversaciones, como lo ha sido igualmente la actitud en que se ha colocado el gobernador de Málaga, declarando públicamente que no había dimitido.

Se había dicho en días anteriores, precisamente en los momentos en que mayor efervescencia había en Málaga, que la aludida autoridad estaba inclinada a resignar el mando en la autoridad militar, no llegando a hacerlo ante las indicaciones concretas que se le hicieron para que rehuyera esa eventualidad, en atención a que el Gobierno persigue a todo trance que no se declare el estado de guerra en ninguna población importante mientras estemos en período electoral.

Ante el anuncio de la dimisión del gobernador de Alicante, se desistió de la huelga allí acordada, y con las seguridades que se dieron en Málaga, respecto a que el gobernador de dicha provincia iba a ser sustituido con otra personalidad de la misma procedencia, se relacionó el cambio operado en la actitud de importantes elementos sociales malagueños.

Decimos que el sustituto será de la misma procedencia, porque parece que al formarse esta situación se convino en que en el caso de cesar cualquier gobernador, la procedencia fuera respetada para los efectos de la sustitución.

¿Qué efecto producirá en Málaga lo ocurrido? Alrededor de esto giran no pocos de los comentarios que se hacen.

Háblase también bastante de lo que ocurre en algunas provincias en materia electoral, en donde pactos entre monárquicos no han sido respetados después de haber quedado convenidos, y de la preponderancia que determinados individuos de la oposición quieren adquirir en provincias en que nunca habían hecho política.

LOS MINISTROS CATALANES

A última hora de la tarde se ha hablado de las actividades que se atribuyen a los ministros catalanes, para el Consejo de mañana.

INFORMES OFICIALES

Según noticias facilitadas esta tarde en el Ministerio de la Gobernación, continuaba en Valencia la tranquilidad, estando abiertos los negocios.

El gobernador ha hecho entrega del mando al presidente de la Audiencia y ha salido para Madrid.

El gobernador de Valencia ha regresado ya a su provincia y se ha vuelto a hacer cargo del mando de aquella.

El gobernador de Málaga sigue al frente de su provincia y comunica que continúa la tranquilidad.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado del día:

En Bélgica, a favor de un importante asalto que habían hecho preceder de un violento bombardeo, los alemanes han podido poner el pie al Este de Nieuport-Ville, en un elemento avanzado de nuestra primera línea.

Intensa acción de artillería en la región de Brocourt.

Noche tranquila en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 23.—Comunicado de la tarde.—El general sir Douglas Haig comunica que ayer por la noche hubo encuentros entre nuestras patrullas e incursionistas enemigos al Sudoeste de San Quintín. Faltan tres de los nuestros. Una incursión enemiga al Sur de la Bassée fué rechazada. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 23.—Pequeñas patrullas realizaron activos y provechosos reconocimientos, extendiéndose hacia las líneas del enemigo, entre las pendientes meridionales de monte Spinoia y la orilla derecha del Piave.

Nuestros hombres trajeron del valle Ornica materiales de varias clases, y en un golpe de mano alforzado, dado al Sur de Quero, una partida francesa capturó algunos prisioneros y una ametralladora.

Desde Nervesa al puente del Priula nuestras patrullas rechazaron a otras enemigas.

A lo largo de todo el frente ha habido cambio de disparos de artillería, algunas veces más intenso, en los valles de Adige y Brenta y en varias partes de ambas orillas del Piave. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 23.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En caso todo el frente de Flandes revivió por la tarde la lucha de artillería. También al Sur del Scarpe aumentó de nuevo la actividad entre ambos bandos. Cerca de San Quintín, y a raíz de numerosos movimientos exploradores, dados con éxito, apresamos algunos prisioneros.

Grupo del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht.—Al Este de Souain y al Noreste de Avocourt siguieron avances franceses a un fuerte fuego preparatorio. Rechazamos al enemigo por medio de violentos combates cuerpo a cuerpo. Destacamentos nuestros de infantería penetraron, al Este de Malancourt, en las trincheras enemigas, volviendo con un cierto número de prisioneros. Aumentó la actividad de la artillería al anochecer, entre Beaumont y Ornes.

Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad. Frente macedónico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Se desarrollaron combates de artillería a ambos lados del Brenta. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 23.—Frente italiano.—Con relación a los días anteriores, aumentó la actividad de la artillería a ambos lados del Brenta. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Viene la agitación en Austria-Hungría.—Viena, 23.—En Budapest fué recibida ayer tarde por el Presidente de ministros, Weckerle, una Comisión del partido socialdemócrata y le entregó la resolución tomada ayer, según la cual los obreros están decididos a continuar la lucha hasta haber obtenido garantías respecto a los puntos siguientes:

1.º Nuestro representante en Brest-Litovsk está dispuesto a firmar, evitando toda intervención militar extranjera, una paz sin condiciones, basada sobre el derecho de los pueblos a gobernarse a sí mismos.

2.º El proyecto de derecho de votación depositado en la Cámara de los Diputados será expedido inmediatamente ó disuelta la Cámara de los Diputados, en el caso de que el partido obrero intente impedirlo.

3.º El Gobierno procurará, empleando energías medidas, que se haga una distribución justa en sus precios de los artículos necesarios más importantes para obreros.

Weckerle declaró que el Gobierno apoya con la influencia de que dispone la política de paz del conde de Czernin, cuya realización es igualmente el deseo del Rey.

El Presidente de ministros aludió luego a la reciente declaración de Czernin, diciendo que la paz no fracasará por culpa nuestra, y que las intenciones de conquista, significadas sin embargo, acontecimientos como el presente, es un nuevo peligro para las condiciones de la paz, si un amigo tan sincero como esta advertencia. También los obreros desearán procurar, impulsados por el amor a la patria que reine nuevamente el estado normal en lo que se refiere a la reforma electoral.

Manifestó Weckerle que debe ser tratado antes de toda otra cuestión, y que si el proyecto no es aceptado por la mayoría de la Cámara de los Diputados, el Gobierno está dispuesto a apelar a los electores respecto a la cuestión alimenticia. El Gobierno obrará con todos los medios para lograr la mejora en el crítico estado actual.

Después de lo anteriormente dicho recomienda el Gobierno a los obreros volver al trabajo, puesto que de continuar el actual estado anormal, sólo puede perjudicar la garantía de paz y derecho de votación.

El jefe de la Comisión expresó la esperanza de que los obreros, a base de las declaraciones del Presidente de ministros, reanudarían el trabajo. (T. S. H.)

El octavo empréstito.—Amsterdam, 23.—El «Abend Zeitung» de Munich cree saber que el octavo empréstito de guerra será lanzado en el próximo mes de marzo. (Agencia Radio.)

¿Dimite von Muller?—Zurich, 23.—Un telegrama de Berlín dice que los periódicos alemanes anuncian la dimisión inminente del almirante von Muller, jefe del Gabinete naval del Kaiser. Muller es partidario de la inteligencia con Inglaterra y hostil a los pangermanistas. (Agencia Radio.)

Muerte de Julio Bachem.—Zurich, 23.—Un telegrama de Colonia anuncia la muerte de Julius Bachem, jefe del partido del centro alemán. Bachem había fundado en junio de 1917, con los manufactureros católicos de la región del Rin, un Comité católico para el restablecimiento de las buenas relaciones entre Alemania y Bélgica. (Agencia Radio.)

Siguen las huelgas.—Zurich, 23.—De los últimos despachos de Viena resulta que la vuelta al trabajo no es general y que un gran número de fábricas continúa la huelga. En Praga la huelga general de un día se ha decidido para el 22 de enero. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los navíos holandeses.—Washington, 22.—Conforme con el acuerdo firmado en Londres estos días últimos, los 80 navíos holandeses que en la actualidad se encuentran en puertos norteamericanos serán puestos a disposición del Gobierno de los Estados Unidos. Estos navíos no deberán ser enviados a la zona de guerra. (Agencia Radio.)

Un navío libertado.—Amsterdam, 22.—El navío holandés «Batavier Vig», que había sido capturado por las alemanes en 1917 y llevado a Brujas, ha vuelto hoy a Rotterdam, después de un año de ausencia. (Agencia Radio.)

Buque capturado.—Londres, 22.—El correspondiente en Estocolmo del «National Tidende» anuncia que el navío holandés «Luna», que iba de Holanda a Suecia con cargamento de azúcar, ha sido capturado por algunos buques alemanes y conducido a Swinemundo. (Agencia Radio.)

Versión alemana del combate de los Dardanelos.—Nauen, 22.—El día 20 atacaron fuerzas turcas formadas por el crucero acorazado «Sultan Javus Selim», antes «Goeben», el pequeño crucero «Midiilli», antes «Breslau», y torpederos en los Dardanelos, a fuerzas enemigas, que habían sido observadas por aviones cerca de las islas de Imbros. Fueron destruidos un monitor grande y otro pequeño ingleses, un vapor transporte de 2.000 toneladas, varias lanchas carboneras gravemente averiadas, y la estación de señales inglesa en la bahía de Kephale, destruida. En su regreso a los Dardanelos se hundió el pequeño crucero «Midiilli», a causa de haber sido alcanzado por minas y torpedos submarinos. El «Sultan Javus Selim» encalló ligeramente al entrar en los Dardanelos en el paso cerca de Nagarra. No ha sido, como se asegura en el comunicado oficial inglés, encallado, por haber sufrido grandes averías. (T. S. H.)

LOS RUSOS

La guerra civil.—Petrogrado, 22.—La «Pravda» anuncia que las tropas bolcheviquistas han ocupado Póltawa Akhatirka, que está situada en la misma provincia, y Troitsk, cerca de Orembourg. (Agencia Radio.)

Reorganización de la Marina de guerra.—Londres, 22.—El Almirantazgo inglés ha recibido el siguiente radiograma del Gobierno ruso: «A los destacamentos navales, a los Comités centrales de las flotas de Sebastopol, Helsingfors y de Arkángel se comunica que la Conferencia naval rusa se ha dividido en varias subcomisiones que estudian la cuestión de los subelidos para todas las clases: la organización local, los principios de unión profesional, la forma de elección, examen de tenencia de todos los nombramientos, organización de las instituciones locales, reorganización del servicio de oficinas instructoras y designación de nuevo uniforme y de nueva bandera.

En Consejo de la Conferencia está elaborando el reglamento por el que se ha de regir, y que será enviado a todos los departamentos navales. El Gobierno ordena a todas las delegaciones que envíen informes referentes a este radiograma, y poderes suplementarios a los delegados, a fin de que puedan resolver todas las cuestiones referentes a la completa reorganización de la Armada. Toda la Armada recibirá periódicamente informes de los acuerdos que tome la Conferencia. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Los socialistas por la guerra.—Roma, 22.—El partido socialista-reformista acaba de presentar una orden del día en la que se afirma la necesidad de la guerra para conseguir el triunfo de las ideas de justicia y de libertad democráticas. También hace notar que después de los discursos de Lloyd George, Wilson y Pichon, se hace necesario que la Entente publique un programa colectivo y preciso de sus miras sobre el desarme, el arbitraje, la publicación de Tratados internacionales, el desarrollo autónomo de los pueblos y la libertad de todos, para agruparse según sus condiciones étnicas. El partido compromete a Italia para hacer prevalecer en los medios obreros de la Entente esta declaración colectiva de principios conformes con la Democracia. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Complot descubierta.—Buenos Aires, 23.—Se ha descubierta un complot organizado con el fin de destruir seis vagones que contenían 110.000 litros de alcohol destinado a los aliados. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La movilización civil.—Nueva York, 23.—El senador Macomber ha presentado en el Senado un proyecto de ley sobre la movilización civil de todos los hombres de diez y ocho a sesenta años para que sean utilizados especialmente en los ferrocarriles y en las fábricas de guerra. (Agencia Radio.)

El «GOEBEN» Y EL «BRESLAU»
Detalles del combate naval.—Londres, 23.—El Almirantazgo inglés comunica nuevos detalles del «Goeben» y del «Breslau», de la salida de los Dardanelos el domingo. El destructor «Lizard», que se hallaba patrullando por la mañana, a unas dos millas al Nordeste de Imbros, divisó al «Breslau», navegando al Norte con dirección al Sur del cabo Kephale, seguido por el «Goeben» una milla a popa. El «Lizard» dió la señal de alarma y abrió fuego, procurando conservar el contacto con el enemigo todo lo cerca posible. El «Goeben» y el «Breslau» entablaron combate con el «Lizard», a un kilómetro próximamente, disparando contra él sin hacer blanco. El «Goeben» divisó entonces los monitores en Kusubay, al Nordeste del ángulo de Imbros, y también entabló combate con ellos. El «Breslau» continuó su combate con el «Lizard», el cual maniobró para evitar el fuego certero del enemigo. El destructor «Tigress» se unió entonces al «Lizard», y entre los dos trataron de proteger a los monitores, formando una cortina de humo, exponiéndose entonces al fuego certero del «Goeben».

Entretanto el «Ragland» fué alcanzado, hundiéndose con el pequeño monitor «M. 28», que, alcanzado en el entrepuente, voló y desapareció a las seis de la mañana. El enemigo cesó entonces el fuego y cambió su rumbo hacia el Sur. El «Tigress» y el «Lizard», notando que varios barcos venían al socorro de los monitores, perseguían al enemigo. A las siete, cuando el «Breslau» se hallaba a seis millas al Sur de Kephale, se notó una gran explosión alrededor de la chimenea. Dos minutos después se produjeron tres explosiones más, y a las siete y diez se fué a pique, hundiéndose por la popa, poniendo la quilla al aire. Al ver que el «Breslau» se había hundido, el «Goeben» viró y continuó su rumbo al Sur. Inmediatamente después se apercebieron cuatro destructores enemigos, que venían de los Dardanelos escoltados por un viejo crucero turco. El «Tigress» y el «Lizard» los acometieron, y los destructores se retiraron precipitadamente hacia los estrechos, persiguiendo por el fuego certero de los nuestros. El «Goeben» continuó su rumbo hacia el Sur hasta que el ataque de nuestros aviones le obligó a cambiarle y dirigirse a los Dardanelos. En este momento tropezó con una mina, viéndose obligado a reducir considerablemente su velocidad. Siguió camino adelante de los Dardanelos, escoltado por aeroplanos enemigos y por cuatro destructores que volvieron en su socorro. Nuestras tripulaciones aéreas atacaron directamente, consiguiendo hacer dos blancos. El «Goeben», considerablemente averiado, se dirigió a la costa del Nagara, que se halla a unos cien metros del faro. Poco después embarrancó, debido a los golpes certeros de nuestros aviones, que tuvieron un serio combate con los enemigos hidropianos. En el combate perdimos uno de nuestros hidropianos.

Las baterías de la costa del cabo Hellas abrieron entonces un fuego certero con el «Tigress» y el «Lizard», que perseguían al «Goeben», y en vista de la actividad de nuestros aviones, se retiraron, procediendo al salvamento de los sobrevivientes del «Breslau». Durante estas operaciones se divisó el periscopio de un submarino, haciéndose el salvamento difícil por la persecución de los destructores que trataban de cazar al submarino. Los sobrevivientes del «Breslau» han manifestado su profundo disgusto con los turcos, diciendo que esperaban volver a Alemania a la vuelta del «Goeben» y a Constantinopla después de la incursión.

Nuestros aeroplanos comunican el lunes por la tarde que el «Goeben» continúa aún varado y en la misma posición. Nuestros aparatos siguen bombardeándole. (Agencia Radio.)

COMBATE ENTRE DOS SUBMARINOS ALEMANES Y UN CAZASUBMARINO INGLÉS

Tenerife, 22.—El comandante del puesto de la Guardia Civil de la isla de Hierro telegrafía lo siguiente:
«Según informes, desde las diez y siete a las diez y ocho del día 17, sostuvieron combate naval dos submarinos alemanes con un cazasubmarino inglés, en las inmediaciones del puerto de Naos, al Sur de esta isla.

En la mañana del día siguiente fueron recogidos dos naufragos alemanes que se firmaron Obermat Trose Walbr Voigt y Ober Machrienes Maal Walther Schmidt.

Estos han sido amparados por el barrio de Talibque, y acompañados en las marchas por fuerzas del puerto hasta ayer, que llegaron a éste.

Dichos alemanes, que están ileos, dicen que sus navés estaban marcadas con los números 294 y 295.

En las inmediaciones de dicho puerto, el mar arrojó un trozo de torpedo.

La autoridad militar ha dispuesto sean conducidos al puerto de Las Palmas.

NOTICIAS GENERALES

Se ruega a todos los peritos industriales y aparejadores titulares de obras, residentes en Madrid, así como también a los alumnos de las Escuelas Industriales y padres de los mismos concurrir a una reunión de gran importancia, que tendrá lugar el jueves, a las siete y media de la tarde, en el local del Centro Instructivo, calle Ancha de San Bernardo, número 37.

Por el interés de los asuntos a tratar, se encarece muy particularmente la asistencia de los padres de los alumnos.

Hospital de la Princesa.—El jueves y viernes de la presente semana se celebrarán en este Hospital sesiones clínicas públicas, a las seis de la tarde, en el salón de juntas.

El doctor Blanc presentará un caso de luxación escapulo-humeral y otro de ascitis tuberculosa.

El doctor Alvaro Gracia presentará un enfermo de peritonitis tuberculosa y otro con pleuresía tuberculosa.

Sociedad Española de Hidrología médica.—Esta Sociedad celebrará sesión científica el próximo jueves, día 24, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

El doctor Velasco Pajares disertará acerca del tema «Características del remedio hidro-mineral».

Ha fallecido en Madrid el caballero señor D. Manuel Fernández de Villegas Hernández, persona estimadísima de cuantos en vida le trataron.

Reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame, y muy especialmente su esposa doña Blanca Fernández Weiss.

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el jueves, a las seis de la tarde, para oír la conferencia que dará el señor D. Eduardo Moreno Rodríguez sobre la «Manera de enviar la correspondencia a todos los países del globo».

Ateneo de Madrid.—El jueves, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Narciso Sentenach una conferencia correspondiente a las organizadas por la Sección de Artes Plásticas, y disertará sobre el tema siguiente: «El Sítio Real de La Granja, (con proyecciones)».

A las diez de la noche, el Sr. D. Francisco Alvarez Peña dará una conferencia sobre el tema «Los partidos políticos actuales y los agrarios gallegos».

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

En la próxima semana dará en este Círculo una conferencia el comisario general de Abastecimientos, D. Luis Silveira, para exponer sus ideas sobre el problema de las subsistencias, y muy especialmente con las reclamaciones formuladas al Poder público por este Círculo. Oportunamente se dará cuenta de la fecha.

Panaderías denunciadas.

Ayer fueron presentadas en la Dirección general de Seguridad denuncias contra las panaderías: Torrijos, 16, por faltar en pieza de a kilo 60 gramos; Carranza, 6, por la misma falta; San Vicente, 8, 50 gramos en medio kilo; Caderón de la Barca, 70 gramos en medio kilo; Ferraz, 1 y 3, 70 y 110 gramos en dos piezas de medio kilo; Bola, 12, 90 gramos en kilo, y Princesa, 71, 110 gramos en kilo.

La Dirección de Seguridad ha enviado las denuncias al Juzgado correspondiente.

Carboneros multados.

Por el comisario de Abastecimientos se ha interesado del gobernador civil la imposición de una multa de 500 pesetas al industrial dueño del establecimiento sito en la calle del Olmo, núm. 24, por vender carbón a precios superiores a la tasa.

También ha interesado la imposición de multas de 500 pesetas a los industriales dueños de las carbonerías sitas en las calles de la Encarnación, núm. 18, y Barbieri, núm. 1; el primero por vender carbón mezclado y a precio superior al de tasa, y el segundo por exigir también un precio excesivo y cometer defraudación en el peso.

Una incautación.

El comisario general de Abastecimientos, teniendo conocimiento de que el dueño del depósito de carbones descubierto en la calle de Hermosilla, 78, se niega a entregar la llave para poner el carbón a disposición del gobernador civil, ha oficiado al director de Seguridad para que sin pérdida de tiempo se proceda a cumplimentar la incautación, adoptando las medidas que sean necesarias, incluso la detención del interesado, si se resistiere al cumplimiento de la orden.

EN VALENCIA

El gobernador de Valencia.

Valencia, 23.—En el correo de Madrid llegó el gobernador civil, que fué recibido en la estación por el alcalde accidental y las demás autoridades y un inmenso público, en el que habla nutridas representaciones de la clase obrera.

Apenas llegó a su despacho, encargóse de su jurisdicción, llamando a las representaciones de los harineros, naranjeros y arroceros y de las Sociedades obreras, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

Anunció a los naranjeros que podían telegrafiar a los representantes de los pueblos fruteros que se ha distribuido la salida de los buques para Inglaterra, comunicándoles que del sábado al miércoles próximo llegarán los vapores «Santa Florentina» y «Wenceslao» para cargar más de 80.000 cajas de frutas, con lo cual se aliviará la situación de los pueblos de la ribera del Júcar.

A los harineros comunicó el gobernador la próxima llegada del «Uroo-Mendias» con un cargamento de 6.000 toneladas de trigo, destinado íntegramente al abastecimiento de Valencia y de su provincia.

A los arroceros comunicó la decisión de la Comisaría general de Abastecimientos fijando la tasa del arroz para el consumo nacional. La tasa del arroz no pasará de 43 pesetas los 100 kilos, permitiéndose en cambio la exportación.

A los representantes de las Sociedades obreras expuso el gobernador la inmejorable actitud del Gobierno y de la Comisaría general de Abastecimientos para secundar y apadrinar cuantas medidas adopte la Junta local de Subsistencias en pro del abastecimiento.

AVISOS UTILES

LOS que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al aspirar la primera caja.
Pídanla en las Farmacias

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

A los periodistas dijimos que viene satisfecho de las atenciones recibidas en Madrid, trayendo la convicción de que Valencia tiene en el Gobierno actual el más celoso defensor de sus intereses.

Obreras en huelga.
Valencia, 23.—Se han declarado en huelga más de 1.700 mujeres, operarias de la fábrica de conservas del Grao, pidiendo aumento de jornal.

El abastecimiento.
En el mercado se acentúa la escasez de muchos artículos, creyendo el público que los ocultan los acaparadores.

Una Comisión de compradores ha estado en el Gobierno civil para protestar contra las dificultades que hay para adquirir algunos artículos, entre ellos los huevos, patatas y carnes.

Este último artículo escasea por la resistencia pasiva que ofrecen los tableros.

El público forma cola frente a la mesa reguladora del arroz, tardándose algunas veces tres horas en despachar a todos los compradores.

La carne en Valencia.
Valencia, 23.—En el Matadero general se han sacrificado hoy más de 500 corderos y 40 cerdos para proveer al abastecimiento de la población durante dos días.

Además de esto seguirá sacrificándose los días sucesivos en la forma acostumbrada. Créase ya resuelto por ahora el conflicto de la carne.

EN ALICANTE

Alicante vuelve a la normalidad.
Alicante, 23.—Según lo convenido ayer en el Círculo de la Unión Mercantil, hoy se trabaja en el muelle y en los talleres y fábricas. Los establecimientos abrieron sus puertas, y Alicante ha vuelto a recobrar su aspecto normal.

Circulan coches y tranvías, y los mercados están concurridísimos, vendiéndose los artículos de primera necesidad a precios económicos.

El alcalde y los concejales vigilan las operaciones de venta y cuidan de que los vendedores exhiban cartelitos anunciando los precios.

EL CARTEL PARA EL DIA 24

REAL.—8,30 (función 34 de abono del turno segundo), Los pescadores de perlas.
PRINCESA.—5,45 (especial a precios especiales), El último pecado.
ESPAÑOL.—6 (popular), La vida es sueño y John y Thum.—Por la noche no hay función.
COMEDIA.—(Compañía cinematográfica),—5,30 (matinée), Cábrita que tira al monte.—10 (función popular), Cábrita que tira al monte.
LARA.—6, Mariposa (tres actos) y Nati La Bilbainita.
10, Mariposa (tres actos) y Nati La Bilbainita.
ODON.—5, Cinematógrafo.—10, La hija de los dioses (dos actos en diez partes)—10, Genio y Mujra.
INFANTA ISABEL.—6, El ascensor, El sueño de Valdivia y Los años del pueblo.—10,30, A tiro limpio.
CERVANTES.—6,15, La perla imperial ó el club del silencio.—10,15, La perla imperial ó el club del silencio (gran éxito).
APOLO.—(16 vermouth de moda)—6 (doble), ¡Todo el mundo en contra mía!... (dos actos)—10,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).
REINA VICTORIA.—6 (doble), La señorita Capricho. 10,15 (doble), La casta Susana (reestreno).
PRICE.—(Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti)—5,30, la ópera en tres actos La duquesa del Bal Tabarin.—10,15, la ópera en tres actos La duquesa del Bal Tabarin.
ESJAYA.—6, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—10, En casa del anticuario y El sembrador.
COMICO.—6,15 (especial), La venganza de Arlequín y Esta noche es Nochebuena.—10,15, Esta noche es Nochebuena... y La venganza de Arlequín (doble).
NOVEDADES.—6, Dolores.—7,15, El dinero y la venganza.—9,15, El sastrer del Campillo.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, El monigotillo.
MARTIN.—(Moda)—5,45, El monigotillo.—7, La verbena de la Paloma.—9, La viejecita.—10,15 (doble, butaca 1 peseta), El tambor de granaderos y Los secretos de Venus.
COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer)—5,30, Frankfurt.—6,30, Margarita la Tanagra (especial)—9,30, Pelucas.—10,30, Los dos pilletes (especial).
ZARZUELA.—A las 5,30 de la tarde.—Sección única.—Último jueves infantil.—Selección programa de películas especiales para niños.—Regalo de 60 modernos juguetes.—Tomarán parte en esta sección los hermanos Montero, sin rival pareja de bailes de salón, que tan grandioso éxito están obteniendo.—A la 1 de la noche, gran baile extraordinario, concurso de belleza, grandes premios.
ALVAREZ QUINTERO.—(Antes Noviciado).—Gran éxito de La Tempranica, Los Felitos, Dávino el Pilit's, Copelia, Niort y Nerina.—Secciones tarde y noche.
TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de Carmelita Sevilla y Bella Emilia.—Últimas presentaciones de la eminente estrella Olympia D'Avignon.
PALACE-GUIGNOL.—A las 4, sección doble a precios de sencillez, con nuevo programa.—A las 6 (especial), El nacimiento del Niño Jesús (cinco actos) y nueve cuadros, gran éxito, últimas representaciones).
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Anselma y Amalia contra Encarna y Ascensión.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Carmen y Pilar contra Anita y Joaquina.

MUSIC-HALE PALACE HOTEL

A las 6: Gran baile infantil, con regalos a todos los niños. Notable programa de variedades.—A las 10 y media: Extraordinario programa de atracciones. Perla del Turia, Mercedes Sierra, La Pinkiarita, Lolita Abadía, Rafaelita Murillo, Adela Cubas, Eloísa Carbonell y Negris.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

XIII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª MARIA RAFAELA DE MIOÑO Y URRÁ
MARQUESA DE CILIBRELO Y CONDESA VIUDA DE MORIANA,
DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA

FALLECIO EN EL PUEBLO DE LAS FRAGUAS EL DÍA 24 DE ENERO DE 1905
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su capellán, hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

BUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebran el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga, Salesas Reales y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

UROMIL
CURACIÓN RACIONAL DEL
-ARTRITISMO-

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CÁLCULOS**
CÓLICOS **NEFRÍTICOS**



El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometelelo á su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

SORDERA catarros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo **Auditin** del Dr. Dikson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico. cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: **5 pesetas**. Por correo, **5,50**. Lo recetan los médicos. Farmacias y Centros.

Bérez, Martín, Durán y todos los de España.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: *Cabeza 34*

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIORANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

CARNAVAL

Se alquilan breaks, jardineras y camiones-plataformas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono M-808.

SEÑORAS

Falta comprar abrigos de piel, terciopelo y paño; vestidos para calle, batas, faldas bajas, rielos, plumas, abrigos y vestidos para teatro; mantillas de encaje y madroños, echarpes, tules de todas clases, gasas, terciopelos, etc., les interesa visitar la **CASA HERNANDEZ**.

33, MONTERA, 33

Venta por la tercera parte del valor de los géneros.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
Fernando VI, núm. 3.

SE VENDE CARPINTERIA, MADE
de mármol, nuevas; cocinas hierro, con termosifón; chimenea metal; Parquets, entarimado melis; lienzos de paredes y techos, con figuras y sus molduras; jarrillos dorados y carpintería. Todo en muy buen uso. **JACOMETREZO, 15.**

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Esta Sociedad admite ANUNCIOS, RECLAMOS y NOTICIAS para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales

Envía tarifas á quien las pida.
Se admiten esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CALLE DE LA MONTERA, 19

Vista-Rica
SE COMPRAN FRASCOS VACIOS DEL GRAN LICOR VISTA-RICA
CALLE DE LA SALUD, 47. BARCELONA

EL SEÑOR
D. Manuel Fernández de Villegas Hernández
Ha fallecido el día 23 de enero de 1918

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Su desconsolada esposa, D.ª Blanca Fernández Weiss; su hija, Blanca; su hermana, D.ª Concepción; primos, sobrinos y demás parientes.

BUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Puencarral, 100, al cementerio de Nuestra Señora de la Almodena, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

SUBASTA

El jueves, día 24, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la **GALERIA GENERAL DE ARTE**, plaza de San Miguel, 8, principales.

5 pesetas diarias

Trabajo en casa, bien remunerado, de fácil ejecución, pueden desempeñarlo personas ambos sexos (en todas localidades), sin salir de la calle, disponiendo dos horas diurnas ó nocturnas. Ofrecerse, pidiendo **GRATIS** muestra-artículo sensacional, detalles, etc., al gerente: **A. M. VICENT**. Apartado 733. MADRID.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

CAMAS DORADAS
Dorado UNICO INALTERABLE. Unica fábrica verdad en Madrid.
PINILLOS.—5, Espoz y Mina, 5

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

CARIDAD

Nuevamente nos permitimos excitar la caridad de nuestros lectores, en favor de Jacinta Calvo, casada, con el marido enfermo y sin trabajo, á quien recientemente se le ha muerto uno de sus hijos.—Carecen de todo lo más indispensable para la vida. Habitan: Esgrima, núm. 6, buhardilla.

LABORATORIOS

de análisis químicos. Material completo. Pidan presupuestos.
ESTEVEZ Y JODRA. Príncipe, 7. MADRID

VINOS TINTOS
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para portiers, alzapuanos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stoves; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braseiros, cerraduras y cajas seguras. Bateria de cocina. Precios baratísimos.—Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente á Lara.

ORO Y PLATA

Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. **SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ**

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOSOSIS**
EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece; los dientes ni causan estreñimiento. Deposito en todas las farmacias, Collin y Compañía. PARIS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS 5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS
Correos. Academia Serrate. Prado, 27.
Bachillerato abreviado.—Tiempo máximo duración, dos años.—Provincias, por correspondencia.—Academia Matritense. Plaza San Gregorio, 11.

ALMONEDAS
Almoneda. En dos días realizo mobiliario de pisos, despacho, comedor, camas doradas, roperos, muchos más. Calle Colon, 11.

COMPRAS Y VENTAS
Libros. Por encargo de señor americano compraría buena biblioteca. Avisos: Paz, 1 y Mayor, 17, librerías.
Fotografos, aficionados, compro, vendo, cambio aparatos. Serna, Hortaleza, 9.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 6.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,55 tubo, legítima.

FILATELIA
Sellos antiguos y colecciones. Se compran las que me ofrezcan, pagando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Fajalte, Peligros, 6.
Filatelia. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros. Alberto Aguilera, 16.

OFERTAS Y DEMANDAS
Se necesita señora, sola, pensionista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Intúil solicitarlo sin las mejores referencias.—Dirigirse, á J. J. Apartado de Correos 105, Madrid.
Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comerciantes y propietarios por Istra, Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez. Cinco á ocho.
Lámparas metálicas de todas Luarcas, desde 1,25. Aparatos y material para instalaciones eléctricas, precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Máquinas escriptorias marcas. Plazos, alquiler, reparaciones garantizadas. Accesorios. Todo preciso sin competencia. Enseñanza completa mecanografía todos sistemas. Casa Bar Lock. Hortaleza, 17. Teléfono 4.468.
Representantes activos para novelas, gran éxito, necesario en pueblos. Escritura. Apartado 720. Madrid.
Faltan representantes para la Cocción Térmica Cisneros con mil pesetas.—En poblaciones de mil habitantes en adelante, depositar género en su totalidad contra talón.—Muestra de prueba, 20 pesetas. Patente 65.561. Visitación, 17, entresuelo. Atlano Cisneros.
Poco, fotografía. Tetuán, 20. Teléfono 324. El más artístico y económico. On parte francés. English spoken. Spanish deutsch.
Empleos.—Sociedad de empleos, sería, necesita varios empleados de diversas categorías, con fianza ó sin ella, en Madrid y en provincias. Correspondencia á A. Reyes Moraleda, Agencia de publicidad, Fuencarral, 13 y 15. D.º 20, 11.